

El Estado es, por naturaleza, implacable: no tiene a ma, no tiene entrañas, es sordo al grito de la piedad: al Estado no se le conmueve, no se le puede conmover. Y como soy enemigo del rey, del emperador y del papa, soy enemigo del Estado omnipotente dueño soberano de la Humanidad.

CLEMENCEAU

(Discurso en el Senado, 17 novbre. 1903)

# Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Año II - 2.º serie - N.º 39

Organo de la Federación Regional de GG. AA. de Levante

Miércoles, 31 Marzo 1937

## Saneamiento de la vida, dignidad, honradez: eso es lo que perseguimos con nuestra campaña moralizadora

### EL COMUNISMO Y EL MINISTRO DE AGRICULTURA

No podemos comprender al ministro de Agricultura. Aunque lo vemos siempre en plan de dictador, su comunismo no aparece por ninguna parte, y su clasismo, del cual tanta gala hace todo comunista, lo rompe al día tantas veces como puede, ya que sus determinaciones, órdenes y decretos, no sirven para ayudar al campesino pobre, al bracero, al desposeído, al que nunca tuvo, al que siempre sufrió, sino, por el contrario, al que tuvo y tiene, al explotador grande o chico, al chalan de la tierra, al comerciante del agro, al bandido.

Todas las floripondiecos con que adornan la retórica comunista los diarios y publicaciones que responden al partido, no sirven sino para envolver al campesino verdad, al trabajador de la tierra, pues, aunque en Prensa y decreto se habla de la "entrega de la tierra a los campesinos", a quienes se entrega la tierra, en realidad, es a los acaparadores, a los renteros o medieros, a los que componen la pequeña burguesía y que tienen locas ansias de ser la burguesía grande.

Esa reforma agraria; tan parecida en el fondo a aquella que hizo el "carquisimo" Jiménez Fernández, no resuelve el problema campesino, no lleva la paz a los campos, el pan a los hogares proletarios y la tranquilidad y la alegría a los corazones de los hombres campesinos. Esa reforma agraria beneficia a unos cuantos que fueron los beneficiados en el anterior régimen, lleva la alegría a unos cuantos hogares y siembra a voleo el desconsuelo en las aldeas y en las tierras de labor, porque perpetúa el gran crimen que se ha cometido siempre con el campesino: la explotación del hombre por el hombre.

El ministro proletario y comunista, para no negarse como proletario y como comunista, debe ayudar, en lo que alcancen sus fuerzas y su inteligencia, a los proletarios que lo son de verdad, a los que, amando la tierra, nunca la han tenido, porque siempre han trabajado para beneficiar a un amo, y debe esforzarse en comunicar las tierras, pasando ellas a ser propiedad de la comuna. Si hace lo contrario; si sus órdenes y decretos no benefician a los parias del campo, sino a los usurpadores de la riqueza, a los acaparadores y usureros de la savia campesina y si, además, en vez de comunicar disgrega la tierra que pudiera ser de todos entregándola a los burgueses que la descan, no para trabajarla, si para explotarla, su obra, antiproletaria y anticomunista, será obra reaccionaria, porque se parecerá, como ya se parece, a aquella obra del líder de la Ceda Jiménez Fernández (Q. D. G.).

Una cosa, que debería constituir la obsesión del ministro proletario y comunista, y que necesitan los campesinos, que son trabajadores y que han sido siempre designados con la palabra jornaleros, es que de los campos españoles desaparezca la explotación del campesino por el burgués del agro, y eso, téngalo bien presente el ministro de Agricultura que se llama proletario y comunista, se conseguiría si el ministro no se interpusiera en el camino que los auténticos trabajadores recorren, porque ellos solos serían capaces de arreglarlo sin amos y sin Gobiernos.

Porque la reforma agraria del ministro de Agricultura, proletario y comunista, se parece, como una gota de agua turbia a otra gota de agua turbia, a aquella reforma que Jiménez Fernández (Q. D. G.), líder de la Ceda, hizo para remachar más las cadenas que siempre sujetaron al campesino.

### REFLEXIONES

Es la primera vez que veo a Juan y, sin embargo, me parece conocerlo de toda la vida. ¡Es tan parecido a los otros, a todos los otros que componen el montón!

Treinta años, casi una vida entera, hace que conozco a Pedro. Siempre hemos sido amigos; juntos hemos intervenido en cien empresas distintas, y, sin embargo, no le conozco, no he podido llegar todavía al fondo de su ser. Cada día que pasa advino en él un nuevo aspecto: nueva, siempre, su eterna con-

risa; nuevo, siempre, el timbre de su voz; nuevos, siempre, su bondad y su valor. ¡Y es que es tan cambiante, tan original, tan singular, tan personal, que todos los días, al abrazarnos, me sorprende con una nueva idea.

Joven: éste es el Hombre; aquél todavía es el simio.

Joven compañero: Te conviene aprender. Hoy no te percatas de lo necesario que en la vida es el saber; pero, si ahora que eres joven, no aprovechas el tiempo, mañana —y el mañana, en la rápida corriente de la vida, es la madurez, tras la cual aparece, sin transición, la vejez— cuando la sociedad, avara, te enganche dentro de su círculo, estarás incapacitado para luchar contra ella. Y serás, por tu misma ignorancia, esclavo.

### CONTINUANDO

La relación que en estas mismas columnas publicamos, pocos días hace, referente a los individuos que elevan los precios de los artículos con sus especulaciones, ha surtido el efecto que apetecíamos.

Los detallistas, poniéndose en razón, se han decidido a ganar menos. Esto es algo, pero no todo. Esa Cooperativa de Detallistas, mientras no se limite a ganar lo justo, nos tendrá enfrente, y no la dejaremos en paz, a menos que este primer paso marque un nuevo rumbo hacia el fin perseguido, ya que no es otro sino el abaratamiento de las subsistencias.

El pescado sigue por las nubes. No hay derecho a que un kilo de salmónes cueste veinte pesetas. Tampoco a que la pescadilla esté a dieciocho, a diez las gambas y a doce los calamares.

Al "Trust" del Pescado le vamos a tener que decir cuatro cosas. Eso será tan pronto como podamos gritar, para que hasta los sordos como taplas nos oigan y se enteren.

Eso está llegando.

En el mercado de Jesús las alcachofas se han vendido a dos pesetas la docena, y en el de San Agustín, a 150.

¡Hasta los buenos se están haciendo pésimos!

Contra el Pueblo se ha levantado otro ejército: el de los acaparadores. Hay que sofocar esta invasión no menos odiosa que la extranjera. Hay que destruir a las dos

### Acabemos con los ladrones

Seguimos escribiendo sobre las subsistencias. Y bien, hemos señalado los puntos esenciales de la cuestión: mal, causas y remedio. El primero es de tanto volumen, que se acusa por sí solo. En diciendo que no se puede vivir, tenemos abarcado este punto. ¿Es mal de todos o de uno? Es de muchos, pero no de todos. La inmunidad contra él depende del bolsillo. A mayores medios, mayor inmunidad; sin ellos, desde lo malo a lo peor, todo. La injusticia raya en lo monstruoso.

El lucro, la especulación, han generado este mal que los cortos de recursos padecemos. En ningún tiempo la rapacidad alcanzó las proporciones que hoy tiene, ni nunca se robó tan a las claras. El robo es una obsesión. Se roba, no ya descaradamente, pero furlosamente. Nos consta de una mujer que pagó ayer quince pesetas por un kilo de carne, y enéima le robaron una cuarta. Un jamón de

### Vergüenza nacional

Se imponen los métodos quirúrgicos como único medio de acabar con la especulación vergonzante

Decíamos ayer y repetimos hoy, que tras del control comercial, se continúa especulando con desfachatez digna de la horca. El control sólo ha servido para que los "pobrecitos" burgueses, prosigan enriqueciéndose amparados directamente por la mirada paternal del obrero, que vela por sus intereses, a partir de la sublevación fascista, como jamás lo hubiese esperado el amo, cuyos dependientes le resultan de lo más servicial que darse pueda.

Y no hablamos por hablar. Tenemos en cartera nombres de establecimientos que, al socaire del control, han posibilitado el que por cada real que había en sus arcas, haya hoy un duro. Y pensando en esto, no podemos olvidar que son sus dependientes quienes le procuran, por medio del control, la mercancía, que luego, al ser ex-

La gente se queja de que el pescado es caro y los pescadores de que es exiguo su jornal de diez pesetas.

¿No habría modo de que los pescadores ganaran más y que el pescado costase menos?

pedida por ellos mismos, hace que el amo, sin comerlo ni beberlo, se lleve la parte del león que para él reservaron sus satélites. Y todo ello, claro, a costa del hambre de criaturitas débiles, cuyos cuerpos febles, son pasto propicio a la tuberculosis, a costa de sembrar la cruel miseria en su alrededor con su conducta infame. El oro que atesora el comerciante, está hecho de lágrimas; amasado con horrores, amontonado con el sudor de los otros que, partiéndose la crisma en el diario trabajar, no pueden, con su mísero sueldo, llegar a satisfacer el ansia de ganancia del comerciante. Y penan abismados en la privación y el sufrimiento, viendo a sus hijos raquíticos por la falta de alimentación.

El control es una burla con la que se debe terminar. Incáutense de una vez los dependientes, y sea el burgués uno más a posibilitar el abaratamiento de las subsistencias, en beneficio de quienes siguen pensando como si en España no hubiese ocurrido nada; como si el suelo español no estuviese siendo regado con sangre del proletariado que compra a ese precio sus libertades. Con ceguera suicida se negocia hoy como no se hiciera jamás. Pero, tengan en cuenta, que sus provocaciones pueden tener como consecuencia, una segunda edición de lo acaecido en la tercera década del mes de julio del pasado año. Y, ahora, sería más dura la intervención, porque está más arraigado el mal y el bisturi popular profundiza más, cuanto más arraigada está la carroña.

Se impone una depuración, caiga quien caiga, y, cuando más se tarde en hacerla, será más dolorosa, puesto que el pueblo sufre privaciones y sabe quién se las proporciona, por lo que, de no rectificar y presentarle las cosas claras, podría muy bien ocurrir que él, por su cuenta y riesgo, tal y como escribió las mejores páginas de la Historia, tirara por la borda a los especuladores, y, entonces, si que podríamos decir que el pueblo empezaba a revolucionarse.

### Hasta en Gibraltar lo saben

GIBRALTAR. — Según noticias llegadas a esta plaza, las fuerzas populares procedentes de Almería han atacado a los rebeldes en las proximidades de Motril, ocasionándoles graves pérdidas y obligándoles a replegarse.

Los hombres indignos de ser libres, quieren que los demás sean esclavos.

MARMONTES



LAS TIERRAS

Tos los campesinos, los que son trabajadores, quién la tierra: pa cuidarla, pa regoloverla, pa sentir su frescura, pa ver cómo con sus entrañas, como buena madre, alimenta lo, animales y plantas: la fuerte carrasca que nos da la leña y la gallinica que nos da los güevos, los romeros que nos calientan y los gorrinos de los que comemos nosotros to el año.

Pero dentro los que quién a la tierra, los que les echan la pata a tos en el querer, semos los probes, los que nunca enjamás hemos tenido un cacho e tierra nuestra, los que ni la quemos pisao, ni la quemos labrao, ni la que cavao chorriando el sudor que li ha servio e riego, hemos podido icir nunca quera nuestra. Las tierras, las tierras de mollá, tierras labrantias de ande sale a carros el trigo, han sido siempre e los amos, e los que fueron ministros, u deputados, u médicos, u boticarios. Nuestras, e los probes, e los que las hemos trabajado, denguna. Ni las tierras fuertes de las cañás, ni las flojas e los cabezos e los cerros han sido enjamás e los nuestros, e los probes. Siempre, siempre, heredás de unos a otros, fueron e los ricos.

Ahora, en estos tiempos e regulación, las tierras son nuestras, e los probes que no quién ser probes, e los probes que no quién qui haiga ricos, e los probes que nunca comieron y que agora quién que no se quede ni una creatura sin comer ni desfrutar.

Pero los que las tuvieron antes, los hijos e los amos muertos o vivos, los caciques viejos e los pueblos y los caciques que agora asoman el hocico desde detrás di un partido, esos no quién que nosotros, los probes, tengamos las tierras y las cuidemos como naide más que nosotros sabemos hacerlo, porque si nosotros, los probes juntos tenemos nuestras tierrecicas, y nuestros aperos, y nuestros animales pa labrarlas, no necesitaremos trabajar pa naide, no daremos jornales pa naide, no seremos esclavos de naide, y ellos, lo que agora, lo mismo de dñante, quieren ser los amos, tendrán que trabajar y sudar en el surco a la par nuestro, y darsen güenas madrugás pa labrar y pa cavar y pa segar y pa hacer to el año, y siempre, toas las labores que la tierra necesita. Pa eso y no pa otra cosa quién quitarnos otra vez las tierras, pa que hinquemos el pico ante ellos, pa que tengamos que trabajar pa ellos tan y mientras gandulean como antaño en los cafeses; pa que no teniendo que comer, no tengamos más remedio que alquilar nuestros brazos y nuestro cuerpo, y que también lo hagan, como lo han hecho hasta la regulación, nuestras mujeres y nuestras niñas.

Las tierras, estas tierras que nosotros cuidamos como naide sabe cuidarlás, son nuestras y no de los ministros, de los deputados u de los caciques. Y como dellas y de nuestro trabajo sacamos el pan nuestro de cada día, no queremos que mos lo dé dios ni que mos lo den los amos, porque contra uno y contra otros, contra tos los que quían robárnoslas, nos hemos de regolver.

MEREGILDO

HORAS DEL MOMENTO

¡NI UN PASO ATRÁS!

Ha llegado el momento de poner en claro algunos hechos que se vienen produciendo y que no parece sino que obedecen a una consigna establecida entre quienes, de una manera sistemática, pretenden a toda costa cerrar el camino que el proletariado español ha emprendido de una manera resuelta, y que no es, ni más ni menos, que el que establece la distancia más corta entre el punto de partida de un régimen de explotación, y el punto opuesto que es el de su emancipación. Quien no quiera ver esta realidad, o es ciego de nacimiento, o está interesado a cerrar los ojos a la luz de la razón.

Y hora es ya de que convengamos, que la clase trabajadora, especialmente, tiene demostrado hasta la saciedad su capacidad constructiva, como de la que siempre han carecido todos los gobiernos de composición burguesa que hemos padecido, razón por demás para decir que nadie que se aprecie de estar a nuestro lado, en defensa de los intereses de la clase trabajadora, debe entorpecer y menos impedir la acción revolucionaria de un pueblo que, como el nuestro, tiene conquistado el derecho a vivir dentro de un régimen de libertad, porque sería tanto como exponernos a ser arrollados de un intento.

Bien está que nosotros admitamos la colaboración sincera, y demos la bienvenida a cuantos valores puedan sernos útiles y que lealmente se comprometan a trabajar en pro de nuestra causa, pero, lo que no podemos aceptar es que, al amparo de una razones que se fundamentan en la necesidad que todos sentidos, sea preciso el llegar a lesionar la integridad sindical, no queriéndose reconocer la verdadera personalidad a las organi-

zaciones obreras, en aquellos casos en donde puede jugar un importantísimo papel en defensa de los intereses colectivos; bien entendido, que si esto se produce, tendremos el derecho a interrogar, que si la colaboración que se nos ofrece es todo lo eficaz que se precisa, a fin de robustecer la acción de nuestra causa, o, por el contrario, se pretende dar vida a todo aquel tinglado al que se dió tierra el diez y ocho de julio del año pasado.

Esto, amigos nuestros, no es admisible, y nos vemos obligados a advertiros que no hay razón ni lógica para que esto se produzca, porque hay que tener muy presente y recordar, por si alguien lo ha olvidado, que la clase trabajadora fué la que en los primeros días de la subversión, supo, merced a la gesta varonil y arrojo que puso a toda prueba, hacer retroceder a sus enemigos de clase con los escasos medios de que contaba, aún cuando en algunos sitios tuviera

que ceder el paso a la invasión reaccionaria, no porque no supiera defenderse hasta con las uñas y dientes, sino por motivos que todos conocemos y que no es caso de repetir lo que tantas veces se ha dicho, por ser del dominio público.

Claro está que esto no fué ólese para que, una vez despejada en parte la atmósfera que se respiraba en los primeros momentos del movimiento sedicioso, viéramos salir anudados todavía de sus escondites, a muchos que, sintiéndose revolucionarios cien por ciento, se dijieran ser amantes de nuestra causa, uniéndose a las fuerzas del pueblo para tomarlas como trampolín para escalar alturas, desde las cuales poder, en su día, dar rienda suelta a sus apetitos, sin importarle un bledo tener que sacrificar si preciso fuera los intereses de la masa productora en beneficio propio; lo importante es conseguir lo que tanto ambicionan en justa recompensa a la nobleza que el pueblo tuvo al acogerles en su seno.

Ahora bien; se da una vez más la pifotera casualidad de que sus hechos le van poco a poco descubriendo, pues tiene la poca habilidad de no saberse cubrir lo suficiente bien, y claro está, se dejan siempre al descubierto las orejas. Y como nosotros tenemos una percepción exacta de las cosas que nos rodean, debemos advertir que nos conformaremos a ser desplazados de los sitios donde las actividades profesionales a desarrollar, competan exclusivamente a la clase trabajadora, y por tanto, estimamos: que éstos han de estar bajo el control de las organizaciones sindicales U. G. T. y C. N. T., pues, pudiera suceder que si esto se dejase al arbitrio de cualquiera, muy bien podría acaecer que se nos metiera algún matute o como vulgarmente se dice se nos diera gato por liebre, razón de más para manifestar que no vemos el fin práctico que pueda resultar para los fines que persigue el pueblo trabajador el que, mientras auténticos trabajadores empuñan las armas en los frentes de lucha, en vez de manejar las herramientas en los lugares de trabajo, haya en la retaguardia muchos que, por su condición especial no saben todavía lo que es un frente, a pesar de que sus puestos están allí donde se combate, y no sabemos por qué regla de tres han de estar reemplazados en menesteres, que pudieran ser llevados a cabo por los sindicatos obreros de estas profesiones, con mayor éxito que el que ellos reportan, aún cuando sabemos de sobra que todo esto no es más que un subterfugio para acomodarse lo mejor posible; lo importante es no poner en peligro sus preciadas vidas, sagradas ante todas las demás, y hora es ya de que cada cual se vaya situando en el lugar que le corresponde, y si es verdad que se siente ese fervor de que tanto se habla para terminar cuanto antes con el monstruo del fascismo, vayamos colocando todos los valores con arreglo a su condición y capacidad, en los sitios que más utilidad puedan aportar, y dejémoslos de tópicos y razones faltas de todo sentido práctico, por que no podrán prevalecer, y sólo convencerán a los que, por desgracia poseen una mentalidad mediocre, "pues achaques de programas, ya nos han salido escamas", y una vez más habrá que decir muy alto para que lo oigan hasta los serdcs: ¡NI UN PASO ATRÁS!

Por el Grupo de los Etercos, EL SECRETARIADO

TEATRO APOLO Compañía de Zarzuela Española

Responsable: PEPIN FERNANDEZ HOY MIERCOLES 31 DE MARZO DE 1937 A las 6 tarde:

LA DEL MANOJO DE ROSAS Por Dorini de Diso, Sara Fenor, Amparo Wieden, Manuel Ros, Meseguer, Fernández, Murillo y Barajas. A las 9:45 noche:

LA DOLOROSA Por Anita Barbarroja, Mari-Amparo Bosch, Amparo Wieden, Ricardo Mayral, Manuel Ros, Pepin Fernández y Antonio Murillo. BUTACA, TRES PESETAS

C. N. T. A. i. T.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO COMITE NACIONAL

La C. N. T. y el Gobierno vasco

A nosotros llegó la lamentable noticia de que nuestro Comité Regional del Norte había sido detenido y suspendida la publicación de nuestro diario "C. N. T.". A pesar de ello hemos callado. Nuestra Prensa, al conocer la arbitrariedad cometida por el Gobierno vasco, ha hablado duro contra él. No ha sido cosa oficial. Pero no por ello la censuramos. Ha respondido simplemente a un ataque inferido a una parte de nuestra organización.

Por nuestra parte seguiríamos callando en espera de informes detallados del caso. Sin embargo, una nota hecha pública por la DELEGACION EN VALENCIA DE EUZKADI, nos obliga a hablar en forma oficial.

No discutimos lo ocurrido con las imprentas. El desconocimiento nos veda hacerlo. Pero podemos puntualizar sobre lo que en realidad es fundamental.

1.º No se puede exigir a la C. N. T. en el Norte acatamiento absoluto a los decretos del Gobierno de Euzkadi, puesto que no se le da intervención en el mismo, a pesar de los continuos requerimientos que se han hecho por parte de la Regional del Norte, y últimamente por este Comité Nacional.

2.º Que nos satisface grandemente la posición de las milicias federales del Norte, al decir que NO RECONOCEN MAS AUTORIDAD QUE LA DEL GOBIERNO. Esto, en lugar de esgrimirlo como lo hace la Delegación de Euzkadi en Valencia, en defensa de sus hechos injustos, tiene que demostrarlos que la C. N. T. ante, por y sobre todo, es una organización tan responsable de la hora histórica que vive, que NO CREA SITUACIONES DIFICILES EN LOS FRENTE. Allí están nuestras fuerzas para cerrar el paso y hacer retroceder al enemigo, no para inmiscuirse en los problemas de retaguardia. Lección sublime la de nuestras milicias del Norte, que habrían de recoger quienes no son capaces de desligar la política de partido con las necesidades de la guerra.

3.º Que lo que tiene que hacer el Gobierno de Euzkadi es dar intervención a la C. N. T., organismo responsable, que interviene en todas partes de la España leal, menos en el Norte. Aunque allí tiene su organización y EN EL FRENTE SUS MILICIAS, QUE ACTUAN DESDE EL PRIMER MOMENTO CON TANTO —y podríamos decir más— ARROJO QUE OTRAS.

Y por último, que se facilite por el Gobierno de Euzkadi la venida a Valencia de una delegación de la Regional del Norte, para que pueda informarnos detalladamente de lo ocurrido, y entonces poder puntualizar con exactitud y lujo de detalles.

Esto es lo que procede hacer, en lugar de hablar por no callar, tratando de justificar lo injustificable. Dese intervención a la C. N. T. en el Gobierno de Euzkadi, como tiene derecho indiscutible. Y entonces podrá hablarse de acatamiento, de democracia y de otras cosas que hablan quienes no se comportan con arreglo a esas normas y hacen todo lo contrario. Mientras, no tienen derecho a lamentarse de incidentes que puedan producirse, ya que son ellos los responsables directos de que tengan lugar, al no hacer lo que deben para evitarlo. Y no se lamenten tampoco de que el proletariado Confederado haga con ellos en otras partes lo mismo que ellos hacen con la Confederación Nacional del Trabajo en el Norte.

EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

COSAS DE LA CALLE

Mujeres del Pueblo...

Las dos mujeres del pueblo siguieron rumiando sus penas y pensando en lo imposible que se hacía la vida para ellas... Habían caminado mucho. Más de dos horas invertidas en andar, en andar de tienda en tienda, de barrio en barrio. El autobús y el tranvía se comieron algunos "chavos" de sus pobres economías, y no pudieron conseguir ni azúcar ni pan para los nenes... Y un día hablamos lo cara que estaba la vida...

—Salud, buena mujer... —Salud, hijo... —¿Y Paco? ¿Está ya bien? —Así, así... No come nada. El médico nos dijo que le diéramos leche y alguna que otra vez un poco de pescado...

La otra compañera: —¡Pero es casi imposible hacer nada de lo que nos dice el médico! Ni leche, ni verdura, ni pescado, podemos llevarle al pobre. ¡Está todo tan caro!

—¡Si no fuera más que la leche y la verdura! ¿Y el pan? ¿Y el azúcar?

—Los niños, ¿van a alguna escuela?

—No pueden, hijo... Tienen que cuidar del padre, ¡que está tan mal...! Y nosotros tenemos que salir para buscar lo que el médico le receta...

—Ya vos —dice la otra compañera— llevamos más de dos horas fuera del pueblo buscando azúcar por todas partes. Ni pizca. Claro que yo sé que hay azúcar. Pero para los pobres, por lo visto, no hay nada...

—¡Y eso que tú tienes a tus dos hijos y a tu compañero en el frente!

Yo pregunto: —¿Qué sabes de ellos?

—¿Qué quieres que sepa? Lo que nos dicen en la columna: que están bien.

La otra compañera dice: —Yo así lo creo... Claro que tú no recibes más cartas que las que te escribe el sobrino de Matilde, la del zapatero...

La madre: —Es que ellos —¡pobrecitos míos!— no saben escribir...

—Bueno, vámonos, que el pobre Paco estará ya cansado de esperar...

—¿Le lleváis algo?

—Pan. Es lo único que hemos podido adquirir. Los huevos, el pescado, la leche... ¡está todo tan caro!

Y las dos mujeres del pueblo, rumiando sus penas y pensando en lo imposible que se hace la vida para ellas, se alejan hacia sus hogares con el gesto cansado y los ojos interrogadores...

En la ciudad, en lo más céntrico de la ciudad, los restaurantes de lujo, los cafés de "postín" y los cabarets siguen abiertos para todo el que lleve una buena cartera y un traje de última moda...

UN FOLLETO

El Comité Regional de Grupos Anarquistas de Levante, acaba de editar un precioso folleto, una conferencia del compañero T. Cano Ruiz, cuyo interesante tema es

LA F. A. I. Y LOS MOMENTOS ACTUALES

Su precio es de 25 céntimos. Pedidos a esta Administración

# INFORMACION DEL EXTERIOR

## Mussolini, el histrión del siglo, espera con hosco ceño las deliberaciones de Inglaterra y Francia

### Horizonte internacional

Nada notable hay en este aspecto en las últimas veinticuatro horas. La diplomacia internacional pasa por un momento de franca calma, acaso precursora de nuevas actividades. Mientras tanto, Mussolini arruga el ceño y acusa a Francia de ser la inductora de Inglaterra en esta situación tirante en que están colocados, de nuevo, ambos países. La actitud del ministro de Negocios francé y las noticias que el "Duce" recibe diariamente de España, han hecho que el dictador italiano celebre frecuentes consultas con el Gran Consejo Fascista y con los elementos militares del fascio. De estas continuas entrevistas, es aventurado emitir lo que puede ser su resultado. Pero no es difícil suponer que, de aquí en adelante, Mussolini será más cauto en el envío de hombres y material a España, ya que una nueva derrota de los suyos sería de malas consecuencias para él. Por otra parte, las continuas deserciones de los italianos, que al grito de "Viva la España republicana" vienen a engrosar las filas del Ejército popular, ha venido a demostrarle que el sentimiento fascista no está tan arraigado en el corazón de los habitantes de Italia como fuese de desear para su porvenir de dictador. Esto y la animadversión profunda que los oficiales rebeldes españoles están demostrando a combatir con los soldados del "Duce", motivos son más que suficientes para que piense en una retirada disimulada.

### Resumen de Prensa francesa

PARIS. — La Prensa dedica su atención a la situación de España y a las decisiones que adopte el Consejo de Ministros francé que se celebrará hoy, sobre el particular.

En "L'Humanité", Peri, dice:

"¿Cuándo se aplicará el Control? No queremos creer que su aplicación se difería hasta el 20 de abril; es decir, hasta que lleguen a la España rebelde los materiales químicos destinados a la guerra de gases. Mientras tanto, las autoridades francesas de Cervere detienen los envíos de caréas antiguas destinadas a las poblaciones civiles de las ciudades republicanas.

Tampoco podemos creer que se instalen unidades alemanas e italianas frente a las costas republicanas, que de esta forma serían blanco para los bombardeos fascistas. Tampoco podemos creer que el Consejo de Ministros, que es un Gobierno nacional del Frente popular, suscriba este atentado contra la Democracia y la seguridad francesa."

"Le Peuple" protesta contra "los actos de piratería de la flota rebelde" y, refiriéndose a la enérgica actitud de Holanda ante semejantes hechos, dice:

"Es lamentable tener que reconocer que ni Francia ni Inglaterra han tenido para con Franco y sus comanditarios, hasta ahora idéntico espíritu de decisión. Es lamentable también, tener que comprobar que su tolerancia para con los rebeldes, sólo les produce agresiones bien caracterizadas."

"L'Ordre", dice:

"¿Será preciso creer que el "Gobierno de Burgos" busca un incidente? Indudablemente la situación militar de los rebeldes no es ya lo que era hace unas semanas, y tienen que ver con disgusto la próxima entrada en vigor del Control total. Piensan tal vez los rebeldes que un asunto de tan poca importancia, en el que que se encuentren mezclados los pabellones inglés o francés y la cuestión del transporte de material de guerra, podría producir divergencias e incluso la disolución del Comité de Londres y, por consiguiente, la desaparición del Control, lo que a su juicio haría que algunos países intensificasen el apoyo que han dado a Franco.

Sin embargo, vista la atmósfera actual, hay bastantes probabilidades para que el cálculo, si se le han hecho, les falle."

"Le Jour" hace resaltar que el cabecilla rebelde Franco ha pro-

mulgado un "decreto" prohibiendo la exportación de pirlas españolas a Francia. Señala que este hecho es grave para la situación de las industrias de la defensa nacional francesa, y agrega:

"Hay que hablar claramente a Franco. Los ingleses no han vacilado en hacerlo."

### Prensa inglesa

LONDRES.—Los periódicos reproducen con grandes caracteres, y en lugares destacados, las informaciones relativas a la difícil situación de Franco, aunque se muestran bastante parcos en sus comentarios.

El "News Chronicle" examina la situación militar en un ángulo general, y dice:

"Parece que asistimos a un cambio de la situación. Tal vez las victorias gubernamentales en Córdoba y en otros frentes no tengan una importancia decisiva, pero, sin embargo, lo cierto es que actualmente en casi todos los frentes los ejércitos leales pasan a la ofensiva. Seguramente habrá que esperar un ataque desesperado de los rebeldes contra Madrid, cuando "el tiempo" se preste. Si, como los anteriores, este ataque fracasa, será posible ver el fin de esta horrible tragedia, que es la guerra civil."

### No será la satisfacción muy duradera

BERLIN. — La Agencia oficial D. N. B. publica esta noche una noticia procedente de Munich, dando cuenta de haberse celebrado una entrevista entre Hitler y el general Ludendorff, "al objeto de poner fin a ciertas dificultades". Esta entrevista —añade la Agencia oficial—, obtuvo el resultado que se deseaba.

### Cómo mueren los amigos de Franco

VARSOVIA.—Hoy ha sido enterado el rey de los tziganos polacos, Varon Matias Kwicz, fallecido a consecuencia de una herida que recibió en una riña familiar con ocasión de una fiesta pomposa que dió en Varsovia y a la que asistieron delegados de los tziganos rumanos y húngaros.

Este individuo era un ardiente partidario del ex general rebelde Franco, con el que había trabado amistad hace algunos años.

### Más detalles del complot en Marruecos

Francó, en fuerza de fusilar gente, va a terminar por quedarse solo con italianos y alemanes

GIBRALTAR. — El corresponsal especial de la Agencia España, en Tetuán, ha obtenido valiosos detalles sobre el complot descubierto en el Marruecos español.

Un aviador italiano de la base de Melilla, supo la existencia del plan y lo comunicó al servicio italiano de información secreta que funciona en Tetuán y que fué reorganizado en 1934 por el cavalle-

### En la Sociedad de Naciones no cree ya nadie

LONDRES.—Refiriéndose a los rumores, en los que se dice, que el Gobierno español iba a retirar su demanda de convocatoria del Consejo de la S. de N., en los círculos españoles de Londres hacen observar, que se trata de una nota enviada a la Secretaría General del organismo de Ginebra, demostrando la presencia de unidades y material italiano en España.

El Gobierno español cuenta, sobre todo, más con la opinión pública europea que con la Sociedad de Naciones —añaden los mencionados círculos— para que se impida el envío de nuevas fuerzas extranjeras a luchar en España.

### México, en contra de la política de "No Intervención"

GINEBRA.—A última hora de hoy, la Delegación de México ha remitido al Secretario de la S. de N. una nota dándole a conocer el punto de vista de su Gobierno, en la cuestión de la No Intervención.

La nota constituye un llamamiento a los Estados miembros de la S. de N. para que estos hagan cesar "la injusticia que se comete con España" y activen el término de la guerra civil.

La nota constituye también una respuesta a las críticas de que algunos miembros del Comité de No Intervención han hecho objeto a México, al respecto de la ayuda prestada por él al Gobierno legítimo de España.

D. N. B. agrega después lo siguiente: "El general expresó la satisfacción que le ha producido el acto del canceller, deshaciendo punto por punto el Tratado de Versalles. También se congratuló de que el pueblo y el Estado, nuevamente en situación de coger las armas, se hayan hecho soberanos de la margen del Rhin".

El canceller Hitler habló de sus propias experiencias, expresando su satisfacción por la situación del ejército y del Reich.

La Agencia D. N. B. no da ningún detalle acerca del sitio de la entrevista. Se recuerda que en la revista "Anheilicpr Quelle Deutscher Kraft" (el origen sagrado de la fuerza alemana), el general Ludendorff había dirigido ataques, a veces de gran violencia, contra la política del tercer Reich, y es de recordar que hace poco tiempo esta revista fué recogida por la Policía, a causa de un artículo escrito por el mismo general, en el que criticaba la política alemana en España.

ri Bivio Srana, cónsul de Italia en aquella población.

En grandes rasgos el complot tramado era el siguiente:

Los militares rebeldes comprometidos en él, se proponían ocupar el 3 de abril la Alta Comisaría, la estación del ferrocarril y los edificios públicos de Tetuán. Coincidiendo con este golpe de mano, se darían otros análogos en Ceuta, Melilla, Larache y en otras diversas localidades del Marruecos español.

Los militares rebeldes proyectaban, además, detener al coronel Belgiderer, Alto Comisario faccioso, y a todo su Estado Mayor. Hay más de cien oficiales, la mayoría de ellos aviadores comprometidos en el complot. Tres de ellos comandantes, diecisiete capitanes y

muchos tenientes y suboficiales. Hasta ayer el número de detenidos ascendía a mil ciento cincuenta, de los cuales cincuenta fueron fusilados en el acto.

La existencia del grave complot es atribuida a diversas causas. Desde hace algún tiempo existía un hondo malestar en los medios militares rebeldes, atribuido, en parte, por el retraso con que percibían sus haberes y también por la hostilidad que entre la oficialidad joven causaba la conducta de los militares italianos y alemanes al servicio de los rebeldes. En diversas ocasiones fueron formuladas al general Franco enérgicas protestas sobre la cuestión.

La negativa del jefe faccioso a atender estas protestas ha sido el motivo final de la organización del complot.

## La protesta no basta

LONDRES.—Oficialmente se ha dado cuenta de que el comandante jefe de las fuerzas navales británicas del Mediterráneo ha recibido instrucciones para protestar cerca de los rebeldes de Cádiz, contra la detención en alta mar de dos navíos mercantes ingleses, y además, contra las falsas acusaciones hechas por dichos rebeldes contra un tercer barco mercante inglés.

Se trata del "Menin Ridge" que, procedente del País de Gales, fué detenido el 23 de marzo, y de los barcos "Stanhoin" y "String Wear"

que fueron examinados en Gibraltar por las autoridades inglesas, con motivo de haberles acusado los insurrectos de ser portadores de material de guerra para el Gobierno español.

La nota inglesa, después de protestar contra la falta cometida por los rebeldes a las reglas del Derecho Internacional, pide explicaciones por la detención de estos barcos británicos y exige seguridades de que tales incidentes no volverán a repetirse.

### Tres muertos y sesenta heridos en un descarrilamiento

DAX.—El rápido de Burdeos, que tiene su llegada a esta estación a las 18'40, ha descarrilado en un paso a nivel en Cahannes, saliendo de los ralles los cuatro últimos coches que fueron lanzados a un prado.

De entre los restos de los carruajes fueron retiradas tres personas muertas y unas sesenta heridas.

### Más detalles del descarrilamiento del rápido París-Hendaya

DAX.—El tren que ha descarrilado en el paso a nivel, cerca de esta población, es el rápido París-Hendaya, que sale de París a las 8'45 y sigue de Burdeos a Hendaya a las 16'15.

Este tren marchaba en el momento del descarrilamiento a una media noraria de ciento veinte kilómetros. Dos grandes coches de viajeros cayeron en un arroyo cerca de la vía férrea. Se confirma que el número de heridos es de unos sesenta, y de ellos dos o tres en muy grave estado.

### El carolario a una vida de trabajo intenso

BUCAREST. — En una mina de carbón, cerca de Brasov, se ha producido una explosión, ocasionando tres mineros muertos y cinco heridos.

### Más del complot entre los facciosos

GIBRALTAR.—Hoy han llegado a Gibraltar muchas personas de nacionalidad británica, procedentes de Tánger.

Estas personas han facilitado algunos informes acerca del complot contra los facciosos de Tetuán, descubierto recientemente.

Según sus declaraciones, en el complot participaban, sólo en Tetuán, más de mil personas.

Una vez descubierto el complot, descubierto, como se sabe, por el servicio de espionaje alemán, las autoridades facciosas fusilaron a más de un centenar de oficiales y soldados españoles. La mayoría de los fusilados pertenecían al cuerpo de Aviación.

Parece que fueron vendidos por un cocinero árabe.

### Von Franko sale precipitadamente hacia Tetuán

LONDRES.—Comunican de Gibraltar a la Agencia Reuter, que circula el rumor de que el rebelde Franco ha salido precipitadamente de España en dirección a Tetuán.

Parece ser que este viaje guarda relación con las recientes noticias, acerca de una sublevación o complot militar descubierto en el aeródromo de Tetuán, contra las autoridades facciosas del mismo.

**nuevo día**

# INFORMACION DEL INTERIOR

## Con la toma de Alcaracejos y Villanueva del Duque, nuestras bravas milicias amenazan Córdoba

«MOVIETONE» NACIONAL

Para ganar la guerra contra el fascismo es preciso que en la retaguardia cesen todas las maniobras políticas de la nueva y de la vieja escuela...

Mientras en la retaguardia surgen de nuevo las discusiones bizantinas, las polémicas suicidas y los diálogos nefastos, nuestras fuerzas revolucionarias —que luchan en las líneas de fuego contra el fascismo criminal— están escribiendo páginas maravillosas de la Historia de España y de las libertades del mundo.

Enfrascados en la morbosidad de las censuras a sectores de opinión evidentemente revolucionaria; maniobrando en las sombras contra las organizaciones genuinamente obreras y productoras, los políticos de la vieja política, que el proletariado en armas enteró para siempre el 18 de julio, vuelven a asomar la cabeza para estrangular la Revolución Social que alumbró. Y los que tal hacen son los mismos que en las jornadas inolvidables de julio se metieron, llenos de pavor, debajo del lecho. Y en los arances fascistas de noviembre sobre la gloriosa ciudadanía de la Libertad —que es Madrid— vinieron huyendo a Valencia; poseídos de un espanto incalificable y dando como pérdida la guerra antifascista.

Es preciso que nos demos exacta cuenta de lo que nos estamos jugando contra toda la canalla internacional. Es preciso que no olvidemos tan pronto la caída de Málaga. Y recordándola amainemos un poco en la ruindad de tramitar contra las organizaciones obreras ciertas cosas y ciertos hechos que, de no ser porque de verdad amamos la unidad antifascista, aunque de ello no hacemos diariamente tanta gala explotadora, a estas horas ya les habríamos quitado la careta a muchos tenebrosos personajes y personajes que dentro de los medios políticos se mueven con un cinismo y una falsedad indignante y vil. Pero los trabajadores ya van aprendiendo a conocer a los amigos y a los enemigos. Hoy, por encima de todo, nos interesa luchar con más fe, con más coraje, con más ardor en la guerra que sostenemos contra el fascismo. Y vencer. Vencer sin desmayos, que no van con nosotros. Sin politiquerías, que hemos combatido siempre por odiosas. Sin concesiones al enemigo, que tantas lágrimas y tanta sangre ha hecho verter sobre el suelo único y maravilloso de España.

Nuestros luchadores se están batiendo en los frentes con la bravura y el ardor característico en la raza espléndida e inagotable de Iberia. Y nosotros, en la retaguardia, debemos imitar su ejemplo. Y no dar lugar a que, con nuestras actitudes y nuestra inconsciencia, la lucha contra el fascismo se prolongue, y nuestro triunfo total no sea lo fecundo que todos debemos desear con locura. Para ellos, para los fascistas, todo el odio y todo el rencor de nuestras energías y de nuestros corazones. Para nosotros, antifascistas, la paz en la retaguardia. La paz, que se consiera en el triunfo rápido de nuestros luchadores —en las líneas de fuego de la guerra y de la Revolución— sobre las hordas mercenarias de los asesinos agentes del capitalismo internacional...

### El ejército leal del Sur, sigue su victoriosa ofensiva

ANDUJAR.—En los ataques facciosos de anoche se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo. Como demostración de la dureza de los combates, baste decir que se cruzó una extraordinaria cantidad de bombas de mano.

A última hora se fortificaron otras alturas conseguidas en nuestro avance por el camino de Ovejo, llamadas La Atalaya y el Cerro del Cantador.

Hoy, ante el formidable avance de nuestras fuerzas, iniciado a primera hora de la madrugada, los rebeldes se replegaron. A las dos de la tarde el Ejército popular estaba situado a dos kilómetros de Alcaracejos por la carretera de Pozoblanco y a menos de un kilómetro por el camino de El Viso.

También por el cruce de la carretera, el ímpetu de las fuerzas populares va estrechando más el cerco. A los fascistas sólo les queda una salida por la parte sur, encontrándose en situación desesperada, agravándose por cada momento que pasa. Han sufrido además, enorme cantidad de bajas. Nuestros soldados llevan retirados del campo muchos cadáveres que el enemigo abandonó precipitadamente. La cantidad de material de guerra y de toda clase

de armamento es enorme. El desastre faccioso comienza a tener grandes proporciones.

### Luchas en las calles de Toledo

MADRID.—Un periódico publica una entrevista con un capitán de ametralladoras que realiza frecuentes incursiones en el terreno faccioso de Toledo. Dice que hace más de dos meses, con cinco soldados, llegó a un edificio de Toledo donde hubo un hospital de sangre. Como no encontraron dificultad alguna, volvieron varias veces, llevándose colchones y mantas. El más importante de los combates librados en este sector ha tenido lugar en las calles de la capital.

Algunos evadidos dicen que el combate se desarrolló entre fascistas y moros contra legionarios gallegos; pero más bien parece que fué entre fascistas y "requetés". El combate cesó de madrugada, al aparecer sobre Toledo la propia aviación fascista. Parece que el Tercio no cuarece ya la capital. En otra incursión, el capitán, que se llama Angel Fernández, y algunos soldados se llevaron las existencias de un granero propiedad de un sujeto que se dedicaba a la usura.

### ¡Buen hallazgo!

BARCELONA.—Agentes de la Brigada Antifascista han efectuado un registro en el domicilio de José Paray, que dió por resultado el hallazgo de gran cantidad de monedas de oro, joyas y papel del Estado por un valor de unos dos millones de pesetas.

Todo ello ha sido puesto a disposición de la Tesorería de la Generalidad.

### Justo castigo a la traición

SANTANDER.—Ha terminado la vista de la causa contra el ex teniente de la Guardia civil Guillermo Camarero y varios miembros del extinguido Instituto. El veredicto, que constaba de cuarenta y una preguntas, fué de culpabilidad. El fiscal solicitó la pena de muerte para el ex teniente Camarero, y penas inferiores a los restantes procesados.

Se ha dictado sentencia condenando a muerte al ex teniente Guillermo Camarero, a 15 años de reclusión a cinco guardias, y a 12 años a los restantes encartados.

Se acordó por unanimidad que no procede la revisión de la causa.

También se acordó denegar la petición de conmutación de la pena de muerte dictada.

## Palacio del Mueble

ENTRADA LIBRE

Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos con grandes rebajas de precios

CASA CANIZARES

CORREJERIA, 41 - (Esta casa no tiene sucursales) - Tel. 12235

## BAR PILARETA

SOCIALIZADO

El mejor surtido en tapas

Exquisito CAFE EXPRES

MORO ZEIT, 13 :: TELEFONO 16427

### Lo que cuenta un recién llegado de Abisinia

Procedente de Addis-Abeba ha llegado a esta capital un súbdito extranjero que durante mucho tiempo ha residido en Abisinia. Con la reserva que es de suponer, teniendo en cuenta que se dirige a su país, y exigiendo la más absoluta discreción en cuanto a su nombre, ha hecho interesantes declaraciones sobre la situación en la capital abisinia. Asegura que las incursiones de los patriotas abisinios son frecuentísimas, y muchas veces, especialmente en los ataques nocturnos, llegan hasta el mismo corazón de la capital. Los cadáveres abandonados en las calles son espectáculo habitual, tanto a consecuencia de estos combates como de la represión que ejercen los italianos y de la que suelen ser víctimas los indefensos habitantes de Addis-Abeba. Aún en pleno día es peligrosísimo para un europeo alejarse del centro de la ciudad, y los coches de alquiler se niegan rotundamente a trasladar a más de cinco kilómetros de la misma a los viajeros.

En cuanto a la situación en el resto del país, afirma que los italianos no son dueños más que del terreno que pisan y que en todas partes se mantiene heroicamente la resistencia en forma de guerra de guerrillas.

Uno de los aspectos más trágicos del intento de colonización italiana es el de los campesinos sin trabajo para quienes el Duce ha encontrado la solución de enviarlos a Etiopía, dándoles unos cuantos útiles de labranza y un

fusil. Estos campesinos, más incultos que los propios abisinios, llevan una vida miserable; muchos de ellos han perecido y otros han entregado todas sus herramientas, incluso el arma, a los indígenas, a cambio de viveres. Se dice que algunos soldados han seguído este ejemplo y, desde luego, es cierto que han ocurrido graves actos de indisciplina, como el de negarse un batallón entero a salir de sus fortificaciones para tomar parte en una operación de castigo contra los guerrilleros abisinios.

Aun suponiendo que los invasores llegaran a dominar todas las dificultades, pasarían más de diez años antes de que empezasen a obtener un rendimiento económico del país. Entre tanto, los gastos son formidables, ya que es preciso llevar desde el exterior, ordinariamente desde Europa, absolutamente todo lo necesario para el sustento de un ejército de 300.000 hombres.

### ¡Hasta los requetés!

MADRID.—Recientemente se pasó a nuestras filas un requeté llamado Luis Alonso, que apenas tiene 20 años. Ingresó, engañado, en el ejército faccioso. Es natural de la provincia de Logroño. La disciplina excesivamente rígida y el mal trato que recibían los soldados compañeros suyos, le indujeron a pasarse a nuestro campo. Se presentó diciendo: "Compañeros soy requeté, pero los míos sois vosotros."

### La situación en los frentes del Centro

MADRID.—Ha continuado el movimiento de nuestras tropas durante la tarde de hoy con más intensidad que por la mañana. Las fuerzas que guarecen el lado izquierdo de la carretera general de Aragón, en el sector norte de Guadalajara han fortificado intensamente las posiciones arrebatadas al enemigo. Por otra parte, nuestra artillería ha bombardeado con intensidad las posiciones facciosas de este sector, sin que los cañones enemigos hayan respondido más que en contadísimas ocasiones.

Después de esta preparación artillera, nuestras fuerzas de infantería han realizado algunos reconocimientos en el campo enemigo, comprobando que casi todo el que corresponde a este flanco está desgareado, y que sólo en contadas ocasiones se divisan algunos núcleos facciosos que apenas si hostilizan a nuestros muchachos.

Por el flanco derecho de la carretera general de Aragón, nuestras fuerzas han operado con éxito en la tarde de hoy. Desde primera hora de la tarde, casi a partir del mediodía ha comenzado la concentración de tropas y se han desplegado después en fuertes núcleos, realizando algunos movimientos envolventes sobre las posiciones enemigas de Saelices de la Sal. Este pueblo estaba fuertemente guarecido, pues los rebeldes le concedían gran importancia estratégica. La operación realizada por nuestras tropas después de una intensa preparación aviatoria y artillera, no tenía otra finalidad que descongestionar este frente, con objeto de tener una mayor libertad de acción. Toda la tarde han estado infligiendo a los fascistas duro castigo, y sin interrupción

han disparado sus ametralladoras y fusiles sobre las posiciones de la facción. Varias veces, nuestras fuerzas cayeron sobre las posiciones enemigas, causando en sus filas bastantes bajas, para después, volver a sus posiciones sin novedad. No se trataba de tomar los parapetos enemigos situados frente a Saelices de la Sal, sino de castigar a los rebeldes, obligándoles a replegarse e impidiéndoles realizar fortificación alguna. El objetivo de nuestra operación se logró plenamente. Los facciosos se han visto obligados a abandonar un parapeto, dejándose en él bastantes bajas, y a dejar defendido con mucha menos intensidad el pueblo de Saelices de la Sal.

En el sector de la carretera de La Coruña, nuestras fuerzas han efectuado algunos movimientos dentro del propio campo enemigo.

En Aravaca ha continuado nuestra acción sobre las posiciones fascistas, que han sufrido duro castigo. La artillería ha castigado con intensidad las posiciones rebeldes de casi todos los sectores del frente del Centro. La puntería de nuestros artilleros se puso de relieve una vez más, pues en la provincia de Avila fué desmontado un cañón, y otro en las cercanías de la carretera general de Aragón, en la provincia de Guadalajara. En la totalidad de los sectores donde las baterías facciosas contestaron a las nuestras, fueron aquellas obligadas a enmudecer.

Nuestra aviación realizó, según costumbre, vuelos de bombardeo sobre las posiciones de Guadalajara, Jarama y Cuesta de la Reina. En los demás sectores se limitó a observar y a esperar inútilmente a la aviación facciosa.

## PARTES DE GUERRA

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

### AVIACIÓN

Las jornadas del lunes y martes han sido de intensísimo trabajo para la aviación leal en el sector del Sur. El lunes fué bombardeado el cuartel de Montoro y un convoy formado por trescientos camiones en las cercanías de Alcaracejos. El martes, a las 13'15, fueron bombardeadas con gran eficacia las posiciones enemigas de Peñarroya y Bélmez por doce aparatos que iban escoltados por otros de caza. A las 14 bombardeamos Pueblo Nuevo del Terrible, Villa del Río y la estación del ferrocarril de Montoro. A las 14'30 fué bombardeado un convoy de treinta camiones que se encontraba próximo a Alcaracejos, en la carretera de Espiel. Cerca de Espiel nuestras escuadrillas divisaron a diez camiones, que dejaron casi totalmente destruidos. Después, marchando en dirección a Villanueva de Córdoba, bombardearon tres piezas de artillería. A las 17'30 fueron bombardeados los facciosos de Montoro y Villa del Río. Al regresar de esta operación nuestros aparatos aparecieron tres cazas de los rebeldes, los cuales se pusieron en franca huida en cuanto divisaron nuestra aviación de caza.

Todos los ataques fueron muy eficaces. Sorprendida por ellos una concentración rebelde en Pueblo Nuevo del Terrible, se ocasionó gran confusión, produciéndose muchas bajas.

La aviación leal contribuyó, de modo brillantísimo, al avance considerable que realizaron nuestras tropas de tierra, las cuales ocuparon Alcaracejos y Villanueva del Duque.

Los aviones que prestan servicio en el frente de Aragón bombardearon durante la noche última la fábrica de Sabiñánigo, importante centro productor de explosivos con que cuenta el enemigo. Se arrojaron en total cuarenta bombas explosivas y cien incendiarias, cayendo casi todas en el objetivo. En la fábrica se produjo un incendio. Contra nuestra aviación se hizo fuego con artillería antiaérea, que no nos causó daño alguno.

### FLOTA

El destructor "José Luis Díez" en viaje a Santander, libró combate con dos barcos mercantes de gran porte armados, con los cuales se combinaba el acorazado "España". Al parecer, los dos barcos mercantes fueron alcanzados por los disparos del destructor leal.

### EL DEL EJERCITO DEL NORTE

Euzkadi.—Nuestra artillería ha batido eficazmente las posiciones enemigas.

Santander.—Nuestras fuerzas han proseguido con gran ímpetu el ataque comenzado ayer. Nuestra artillería ha batido intensamente los pueblos donde el enemigo ha sido cercado, a pesar de los refuerzos recibidos. La aviación republicana ha bombardeado las posiciones enemigas, ametrallando intensamente en vuelo rasante a las fuerzas facciosas. Después de dicho bombardeo, se ha observado intenso movimiento de ambulancia en el interior, demostrativo de las muchas bajas causadas. Se ha pasado a nuestras filas un soldado del regimiento de San Marcial, con armamento. También se ha presentado un grupo de trece personas, entre ellas tres mujeres y el resto niños.

Asturias.—Continúa la evasión de soldados procedentes del territorio faccioso. Hoy han llegado a nuestras filas cuatro soldados con armamento y dotación completa, los cuales dan interesantes noticias sobre el desconcierto que reina en el campo rebelde.

División Oviedo.—Fuego de cañón y ametralladoras, sin consecuencias por nuestra parte.

### EL DEL FRENTE DEL CENTRO

#### Continúa la presión leal en el sector de Guadalajara

Guadalajara.—En este sector ha habido duelos de artillería en el día de hoy. Nuestros cañones, con certero tiro, han conseguido demorar varias piezas de la artillería enemiga. En el flanco de este sector nuestros soldados efectuaron un interesante reconocimiento, sin ser hostilizados por las fuerzas facciosas, lo que prueba el quebranto moral y material que han sufrido y del que aún no se han repuesto.

En otros sectores de este frente, nuestras tropas se han dedicado a la fortificación y atrincheramiento de las posiciones tomadas al enemigo.

En el día de ayer se han pasado a nuestras filas varios evadidos del campo faccioso.

En los demás sectores sin novedad.

#### Alcaracejos y Villanueva del Duque, en nuestro poder

ANDUJAR.—Continuando el magnífico avance iniciado esta madrugada, nuestras fuerzas, aproximadamente a las seis de la tarde, han tomado los pueblos de Alcaracejos y Villanueva del Duque. Se han hecho numerosos prisioneros, en su mayoría marroquíes, y se ha recogido abundante material de guerra.

#### Cuanto menos, mejor

SANTANDER.—Esta mañana fondeó en el puerto de Bermeo una embarcación conduciendo doscientas mujeres expulsadas por los facciosos de San Sebastián. Acudió a Bermeo un funcionario de Gobernación, que se hizo cargo de las evacuadas forzadas, atendiéndolas con toda solicitud. Estas mujeres dicen que a los facciosos lo que les interesa es tener a los hombres, y como andan escasos de víveres les estorban las mujeres, y se apresuraron a enviar a nuestra zona a las que tienen parentesco o amistad con alguna persona de la zona republicana. Así se explica que en esa expedición figuren algunas mujeres de matiz derechista.

#### La justicia de la España leal

MADRID.—La Sección segunda del Tribunal Popular ha termina-

do el procedimiento sumarísimo seguido contra 157 encartados, entre ellos un jefe, varios oficiales y el resto, individuos de tropa, acusados de abandono de posiciones en La Marañosa, Casa del Bosque y San Martín de la Vega.

El juicio ha invertido nueve sesiones, que, por su índole, se han celebrado a puerta cerrada.

La prueba, favorable a los procesados, obligó al fiscal a retirar la acusación, y el Tribunal dictó sentencia absolutoria, con todos los pronunciamientos favorables.

#### Aun colean

BARCELONA.—En Puebla de Lilet han sido detenidos veinticinco individuos de filiación derechista que habían pertenecido a Acción ciudadana. Han sido trasladados a Barcelona, y han ingresado en los calabozos de la Comisaría General de Orden Público.

## Ultima hora Más información del extranjero

### Continúan mejorando nuestras posiciones

MADRID.—Desde primeras horas de la madrugada el Ejército popular ha continuado su intensa labor en el sector norte de la provincia de Guadalajara. Nuestras baterías, durante dos horas largas han lanzado sus obuses contra las posiciones que defienden Saellces de la Sal, y en varias ocasiones contra el propio pueblo. La desanimación que se observaba en la carretera general de Aragón, a causa de la desmoralización y quebranto de los facciosos, y que últimamente iba en aumento por las enormes dificultades con que el enemigo tropieza para el aprovisionamiento de sus tropas, no se advertía ya en la mañana de ayer, pues los rebeldes, venciendo cuantas dificultades tienen, han comenzado a evacuar Saellces de la Sal. Numerosos automóviles y coches se dirigen cargados de personal a otros pueblos situados más al norte de la provincia. En varias ocasiones esta evacuación ha tenido que ser suspendida por la presencia de nuestra aviación, y los evadidos han continuado evacuando el pueblo a pie, formando pequeños grupos.

Nuestras fuerzas, después de un intenso cañoneo de nuestras baterías, realizaron algunos golpes de mano que han rectificado favorablemente las posiciones de nuestro Ejército. Toda una gran zona de terreno ha quedado limpia de enemigos, los cuales ni siquiera han respondido a nuestro fuego. Únicamente se han replegado cada vez más, en vista de la presión que nuestras tropas ejercían.

Se observa que esta zona apenas si está fortificada, pues las trincheras están construidas con ladrillos y sacos terrosos, sin trabazón alguna.

Durante toda la mañana de hoy la presión del Ejército popular ha continuado, más que nada con objeto de castigar al enemigo y no darle punto de reposo. Nuestra aviación ha contribuido en algunos momentos a la acción leal con suma eficacia, pues ha señalado a las fuerzas de infantería determinados objetivos, que nuestros heroicos soldados han cubierto sin encontrar resistencia.

Nuestra posición en general es cada vez más fuerte en este sector, pues la moral de nuestras tropas es elevadísima y su disciplina inquebrantable.

En el sector del Jarama hubo fuego artillero con gran intensidad. Ligeros movimientos de fuerzas en La Marañosa, sin que por nuestra parte tuvieran consecuencias. En la carretera de La Coruña, golpes de mano del Ejército popular para descongestionar el frente. En la provincia de Avila, viajes de exploración de nuestras tropas en terreno faccioso, pudiéndose comprobar el lamentable estado de los escasos soldados que guarecen aquella zona. Tranquilidad en los demás frentes. La aviación prestó servicios de bombardeo en algunos sectores y en otros realizó reconocimientos inestimables.

### La aviación enemiga sobre Madrid

MADRID.—A media noche volaron sobre Madrid algunos aviones enemigos, que fueron perseguidos en el espacio por los proyectiles de las baterías antiaéreas, orientados por nuestros reflectores.

## RIALTO

Moñana Jueves 1.º Abril 1937

FORMIDABLE ESTRENO

Jean Parker, Chester Morris, Henry Armetta, en

## La princesa O'Hara

¡Usted ha visto comedias que son para desternillarle a uno de risa, pero le faltaba ver ésta!

Los artistas de este elenco le harán reír hasta dislocársele las mandíbulas

### Inconvenientes que traen el querer "civilizar" a los indígenas

LONDRES.—El choque ocurrido ayer en la frontera noroeste de la India entre soldados británicos e indígenas, parece haber revestido importancia. Las últimas noticias recibidas de Nueva Belhia la Agencia Reuter anuncian que por parte de los ingleses resultaron muertos dos oficiales metropolitanos, uno indio y diecinueve soldados indios también y tres oficiales y

treinta y ocho soldados heridos. Las bajas contrarias se desconocen, pero se dice que han sido considerables. Se trata de uno de los episodios más sangrientos de la lucha hace ya varios meses iniciada entre ingleses y las tribus, excitadas por propagandas, en las que se dicen que la civilización inglesa representa un peligro para la religión islámica.

### PUEBLOS HERMANOS

## Una magnífica nota del gran país de México

GINEBRA.—Los principales párrafos de la nota que el Gobierno mexicano ha entregado en la Secretaría de la Sociedad de Naciones son los siguientes:

"El Gobierno mexicano considera como deber suyo poner en juego todos los medios de que dispone para favorecer la paz y hacer todo lo posible para poner término a la lucha armada que aflige a la República española. Por consiguiente, mi país se permite hacer un llamamiento a los sentimientos humanitarios de los Estados miembros de la Sociedad de Naciones, pues la forma y el tiempo en que se ha tratado de aplicar la llamada política de "no intervención" no ha tenido más consecuencia que la de sustraer a España la ayuda que el Gobierno legítimo de este país podía lógicamente esperar de acuerdo con las normas del Derecho Internacional de aquellos Estados con los que mantiene relaciones diplomáticas normales."

Agrega que la ausencia de co-

operación con las autoridades constitucionales españolas prolonga la lucha y la participación en ella de elementos extranjeros hace cada día más inminente la posibilidad de graves complicaciones internacionales.

"México—dice—no puede admitir que, al mismo tiempo que se le pide su colaboración para la solución de los problemas universales, se trate de reducir su acción pacificadora. México estima que la neutralidad debe interpretarse de acuerdo con los nobles principios inscritos por la Sociedad de Naciones en su Pacto de constitución, y que es preciso aplicar al caso de rebelión militar, como el de España, la separación existente entre un Gobierno víctima de una agresión, al que ha de concederse todo apoyo material y moral, y el agresor, al que no pueden facilitarse elementos destinados a continuar la lucha y hacerla más sangrienta."

### El Gobierno, como siempre, contra el Pueblo

TOKIO.—Se ha producido un serio incidente entre el Gobierno y el Parlamento, pues éste se ha negado a votar la urgencia del proyecto de reforma electoral. Durante una reunión extraordinaria del Gabinete, el ministro de Marina ha propuesto la disolución de la Dieta si no se vota el proyecto de reforma electoral.

### Fascistas que llegan a Bruselas, huídos de Madrid, con autorización del Gobierno

BRUSELAS.—Han llegado a esta capital los cincuenta españoles que al estallar el movimiento rebelde se refugiaron en la Embajada belga de Madrid, a los que el Gobierno español concedió autorización para salir de España.

También han pasado por Bélgica los refugiados en la Legación de los Países Bajos, que marchan a Holanda.

### Un traidor más

MADRID.—El Tribunal Popular ha visto la causa contra Adolfo Acedo Junquera, guardia de Asalto que intentó pasarse al enemigo. Se le ha condenado a doce años y un día de internamiento en un campo de trabajo.

### Pero nada más que indignación...

BAYONA.—Ayer fondeó en este puerto el vapor francés "Cabo Falcón". El capitán ha informado que por la mañana, cuando, procedente de Agella, con carga-mento de 2.000 toneladas de víveres, cereales y cereales, se dirigía a Bayona, fué detenido por varios navíos rebeldes españoles, que, como primera señal, le dispararon un cañonazo cuando se encontraba a unas quince millas a lo largo de Santander.

El "Cabo Falcón" paró y el capitán expresó a los rebeldes españoles su extrañeza por haber sido bombardeado cuando su pa-bellón y los colores pintados en el casco del barco demostraban sin la menor duda su nacionalidad francesa.

Después de revisar los papeles y reconocer su error, los rebeldes permitieron al barco continuar su camino. Mientras se practicaba la diligencia del registro, el "Cabo Falcón" fué rodeado por los barcos rebeldes que enfilaban hacia él todos sus cañones.

La repetición de semejantes detenciones de barcos franceses y los bombardeos de que son víctimas han causado enorme indignación en toda la región.

### Minas flotantes

DUARNENEZ (Francia).—El vapor holandés "Phobos" comunica que a cuarenta y cinco grados nueve décimas de latitud norte y tres grados veintidós de longitud oeste, ha encontrado una mina flotante a la deriva.

### ¡Si fuera así...!

ROMA.—La Prensa italiana protesta contra la actitud adoptada por la Prensa inglesa para con Italia.

Declaran los periódicos fascistas que toda la animosidad de Inglaterra se debe a la conquista de Abisinia, y agregan que la prevención que Inglaterra sentía por el bolchevismo ha desaparecido ante el odio que siente por Italia.

# LO QUE DICE LA PRENSA Y LO QUE DECIMOS "NOSOTROS"

De "Juventud Consciente", de Almería:

"Sabemos que en Almería hay elementos que dentro de la fuerza de la Revolución, y por ende del pueblo, se dedican a sembrar la cizaña entre éstas y las organizaciones obreras. ¡Duro con estos elementos! Esa debe ser nuestra consigna."

¿Os referís a Morón? Duro, duro. A ver si queda como el del reírán, "sin pluma y cacareando."

De "Hombres Libres", de Guádxix:

"Tú, que parasitas en oficinas o comités, atentas contra nuestro triunfo."

¡Qué claros son los compañeros que escriben "Hombres Libres"! ¿Eh?

De "Pueblo Libre", de Sueca:

"Hay que limpiar la retaguardia."

Habría antes que hacer una descomunal escoba, tan descomunal como la suciedad que se trata de limpiar.

De "C. N. T.":

"¿Por qué fué detenido el compañero Maroto en Almería?"

Porque así le plugo a la contrarrevolución.

De "Frente Rojo":

"La unidad de nuestra Federación —dice Santiago Carrillo— es de acero forjado con sangre y sacrificios, y no habrá nada capaz de romperla."

El acero es fácil de romper e imposible de doblar. La imagen es, pues, desproporcionada. Y la conducta también. Lo dejaremos estar en hiere y... basta.

De "El Pueblo":

"La Flota republicana vigila el Mediterráneo. La República tiene también una Flota, tiene lo que no tenía la monarquía en sus últimos tiempos. Por mar, por tierra y por aire, empieza a ser España poderosa. ¿Y a quién se debe el milagro? ¿A otros tercios de Flandes? ¿Al pretendido patriotismo del orden, la propiedad, la religión y la familia? No. A los españoles que trabajan; a los que se persiguen; a los que se encerraban en las cárceles; a los que vivían sin pan y sin justicia."

A los que se encerraba y que vuelven otra vez a ocupar las cárceles, debías decir, colega.

Al quemar los santos de las iglesias se nos olvidó cebar al fuego a los especuladores

## Ministerio de Sanidad y Asistencia Social

### EL CUIDADO EN LA ALIMENTACION

Ante las circunstancias anormales por todos conocidas, el abastecimiento de las poblaciones no puede ser completo e indudablemente, debido a estas causas no se ingieren las vitaminas necesarias para la perfecta nutrición del individuo.

Para evitar, en lo posible esto, debe enviarse a las zonas más afectadas por la escasez, frutas y verduras que contengan una gran riqueza vitamínica, especialmente zanahorias, cariotas, rábanos, espinacas, naranjas y tomates. El empleo de estos alimentos evita el peligro de graves enfermedades llamadas avitaminósicas, que pueden desprenderse por el empleo prolongado de carnes en conserva, embutidos y féculas.

No olvidarlo todos, consumir diariamente como complemento de vuestra alimentación las frutas y verduras indicadas, poseedoras, repetimos, de gran cantidad de vitaminas; con ello conseguiréis una alimentación completa, alejando el peligro de las enfermedades indicadas.

### VISITA DE DESTACADOS EXTRANJEROS

La camarada ministro de Sanidad y Asistencia Social, ha recibido la visita de Johannes Tielroov, de Holanda; de Mme. Jacquier, delegados estos de la Oficina Internacional para el Derecho de Asilo y Ayuda a Refugiados políticos, y de Knut Hanner de la Asociación pro Niño Español de Suecia.

### EXPEDICION DE NIÑOS A MEXICO

Atendiendo al cariñoso requerimiento del pueblo mexicano, se está organizando una expedición de niños a México.

Los niños de esta expedición harán el viaje a la República hermana, en cómodos barcos, y serán atendidos al llegar allí con todo cariño, no careciendo de nada en el orden material pues, serán alojados en magníficos centros escolares, ni en el orden moral, siendo cuidadosamente atendida su educación y cultura.

Se advierte a los padres que quieran que sus hijos comprendidos entre la edad de siete y doce años formen parte de esta expedición, se dirijan a la Oficina Central de Evacuación y Asistencia Social a Refugiados, del Ministerio de Sanidad y Asistencia Social.

### PUBLICACIONES RECIBIDAS

Ha llegado a nuestra Redacción el número cinco de la revista "Argos", órgano de la Guardia Municipal de Valencia. La publicación, magníficamente editada, contiene originales de sumo interés, lo cual viene a justificar la buena acogida que el público le dispensa. Le deseamos larga y próspera vida.

Nos ha sido enviado el primero de los cuadernos que bajo el título "Madrid", editan los intelectuales de nuestra Casa de la Cultura. La publicación, sencillamente magnífica en su presentación, contiene originales que avalan las firmas de Machado, M. Márquez, Navarro Tomás, Ricardo de Orueta, Antonio Zozaya, Morca, Domencina, Moreno Villa, Juan de la Encina y otros vartos. El lápiz de Victorio Macho y de Arleta, completan de modo insuperable el conjunto de estos cuadernos. Felicitamos a sus editores.

C. N. T. A. I. T.

### COMITÉ NACIONAL

OFICINA DE INFORMACION Y PROPAGANDA

Rogamos a toda la Prensa aún, envíen un ejemplar de canje a las dos publicaciones hermanas que se publican en Nueva York, cuyos títulos y dirección es:

"Spanish Revolution", 45 West 17 St. New York City, N. Y. (U. S. A.)  
"Vanguard", 45 W. 17 St. New York City, N. Y. (U. S. A.)



F. I. J. L.

## ¡Jóvenes trabajadores de metalurgia!

¡Ha llegado la hora de despertar del letargo en que estábamos sumidos moralmente! Una nueva concepción de la vida nos depara la constitución de un núcleo juvenil libertario en este Sindicato. Ya no iremos buscando vanamente un refugio que, a la par que sirviera para tensar nuestros nervios por la lucha cotidiana que sostenemos en el trabajo, nos ayudara a conocer los problemas morales que todo ser normal lleva consigo.

La creación de las Juventudes Libertarias en nuestro baluarte sindical, nos reportará un bien muy estimable, ya que nos proporcionará medios para poder capacitarnos y hacernos ver las ruindades y bellezas de esta vida. Además, nos haremos hombres conscientes, dispuestos a poder desempeñar los cometidos que se nos asignen, por muy difíciles que sean, ya que en el seno de la organización que vamos a crear, podremos en estimable camaradería compartir todos nuestros puntos de miras, acerca de los problemas que la guerra y la Revolución nos plantean.

Como iniciativa para adquirir esta cultura que tanto necesitamos, hemos organizado una conferencia para el próximo sábado, día 3, a las seis de la tarde, en nuestro local social, calle Metalurgia 29.

JOSE MARIA JOVER, hablará sobre: "MISION DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS EN LOS SINDICATOS".

¡TRABAJADORES DE METALURGIA! ¡JOVENES QUE ANSIAS UNA NUEVA SOCIEDAD!, acudid todos a este acto.

LA COMISION ORGANIZADORA

### Federación de Anarquistas Portugueses Exilados

#### SECRETARIADO

Escuela Racionalista de Mislata

Valencia :: Teléfono 18207

Orden del día a discutir en la reunión extraordinaria del Comité y delegados de Grupos a realizar en Mislata en el día 4 de abril de 1937 a las cuatro de la tarde:

- 1.º Informe del Secretariado sobre los trabajos y gestiones realizadas por el Comité de la F. A. P. E.
- 2.º Informe del delegado de la F. A. P. E. enviado al Pleno de Regionales celebrado recientemente en Barcelona.
- 3.º Informe de la D. P. B. A. I. T.
- 4.º Informe de la U. P. A. E.
- 5.º Informe del delegado directo de la C. G. T. y de la F. A. R. P.
- 6.º Asuntos diversos.

Dada la extraordinaria importancia de los asuntos a tratar, es necesaria la comparecencia de todos los delegados.

Mislata (Valencia), marzo 1937.  
Por el Comité de la F. A. P. E.,

EL SECRETARIO

F. I. J. L.

## Ateneo de Juventudes Libertarias

(Barriada Misericordia), Palomar, 2, 2.º, esquina a Murillo

Organizada por estas Juventudes, se celebrará pasado mañana, viernes, día 2, a las siete de la tarde, una charla, a cargo del compañero Pedro del Río, sobre el tema palpitante de actualidad: "Las Juventudes Libertarias y los momentos actuales".

¡Jóvenes revolucionarios! ¡Antifascistas todos, acudid a oír la voz autorizada de las Juventudes Libertarias!

### SECRETARIADO DE PROPAGANDA

F. I. J. L.

## Juventudes Libertarias de Levante

Rogamos a todas nuestras Juventudes que a la mayor brevedad nos remitan las hojas de estadísticas, que oportunamente les enviaremos, con los datos que pedimos en las mismas.

Las hojas nos serán remitidas a nuestro domicilio social, Paz, 40.

Por el Comité Regional,  
EL SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

### COSAS

## AYER Y HOY

Primeros días de la Revolución. Caló el estómago para que el espíritu vibrase. Nació sacó el reloj para ver si era hora del almuerzo. ¡Qué desatino! La hora de asaltar los cuarteles para apoderarnos de las armas. Así empezó la gesta. El pueblo era la cosa viva, la cosa palpitante. La guerra y la Revolución brotaron a un tiempo. El fervor culminó en el frenesí. Cayeron torres y castillos. Caminamos mucho y vivimos más. No había día ni noche. ¡Una sola hora todas las horas y un sólo hombre todos los hombres!

...Pero, bien, ¿nos gusta nuestra obra? Porque es indudable que hay una cosa creada. ¿Nos satisface? ¿Responde a nuestro pensamiento? ¿Es hija de nuestro corazón?

La Revolución está parada. La guerra y la Revolución eran lo mismo. Ahora, cada cosa es lo que es. ¿Por qué? ¿Se repelen acaso? ¿Tienen celos y cada una tiró por su lado?

La faz de la guerra es distinta, naturalmente. Mientras que ésta se acusa más, la Revolución se ensombrece, se disipa, se esfuma... Y hay que hacerla marchar. La guerra es lo presente, la Revolución lo porvenir. Nos interesa que la guerra se gane, pero, más ganar la Revolución.

...Queremos, esencialmente, que sea el pueblo el que lleve la iniciativa de todo y que, en vez de condenario al hambre, se le respete como se merece. Y es lo menos que podemos pedir para el pueblo.

## MINISTERIO DE COMERCIO

En el día de ayer se reunió la Comisión Nacional de Abastecimientos, siendo presidida dicha reunión por el director general de Comercio Interior, habiéndose tomado en la misma acuerdos conducentes a regular e intensificar el abastecimiento de las poblaciones civiles de Madrid, Guadalajara y otras. Asimismo se acordó gestionar de los organismos competentes la regularización del transporte en las provincias antes mencionadas.

## LAS VISITAS AL DIRECTOR DE COMERCIO INTERIOR

Para poder atender a sus múltiples ocupaciones, el director de Comercio Interior ha fijado el siguiente horario de visitas para el público: Todos los días, de 11 a 1'30 de la mañana.

## ACLARANDO

Ha estado a vernos en la mañana de ayer una delegación, nombrada por los compañeros del Bar Paris, para informarse respecto al "Mirador" de ayer. Dichos compañeros nos han manifestado que al cobrar debió haber error, ya que el tazón de café con leche cuesta noventa céntimos, resultando de esto que el gasto hecho era de tres veinte, y no de tres sesenta, como se cobró. De no existir el error, y haber sido el cobro intencionado, los compañeros, además de no solidarizarse con él, condenan el hecho, por demás execrable. NOSOTROS nos inclinamos a creer que sería un error, y así lo manifestamos. Es fácil equivocarse, y luego no querer reconocer el equivoco; pero no deben doler prendas cuando se pone en juego la verdad.

## SINDICATO DE LA INDUSTRIA GRÁFICA

### CONVOCATORIA

Se convoca a todos los delegados de taller, a una reunión que se celebrará mañana jueves 1.º de abril en nuestro domicilio social, y a las seis de la tarde, para tratar un asunto de suma importancia.

En espera de vuestra presencia, os saluda fraternalmente,

### LA ADMINISTRATIVA

## INTERESA SABER...

Interesa saber el paradero de las evadidas de Málaga: Concepción Gil Hernández; María Caparrós Gil, y Victoria Montiel Caparrós. Se ruega a todas aquellas personas que sepan su paradero, que lo comuniquen a Manuel Caparrós Gil, en las Juventudes Libertarias del Grao.

Diego Gascón, desea conocer el paradero de su compañera Carolina Baquero, de Málaga.

Se ruega a toda persona que sepa algo de su paradero que lo comuniquen a Diego Gascón, calle Vinatería, núm. 12.

María Gámez Peralta desea saber el paradero y noticias de su padre Antonio Gámez Gómez, de Málaga. Contesten a Barcelona, calle Cortes Catalanas, núm. 639.

## SOLIDARIDAD OBRERA

# Casa Balanzá

# Granja Levante

Plaza de Castelar VALENCIA

## Telas Impermeables

Bragueros :: Medias goma

CLAUSOLLES San Vicente, 2

## Horchatería de Catalina

Plaza de Santa Catalina, 6 y Chofrens, 4

VALENCIA :: Teléfono 12072

## La Censura de guerra y la represión antiproletaria

Nunca hemos hecho oposición a la instauración de un riguroso régimen de censura sobre las informaciones de guerra que publica diariamente la Prensa. Muy al contrario, en varias ocasiones reclamamos su aplicación, porque consideramos que los problemas de guerra son hoy lo más delicado de tratar en los periódicos, ya que una indiscreción puede causar daños irreparables a nuestras fuerzas militares.

"Solidaridad Obrera" es de los pocos periódicos que consideran que por encima de la natural tendencia del periodista a facilitar noticias sensacionales, está el interés general, que se salvaguarda no dando informes indiscretos al enemigo.

Reiteradas veces nos hemos expresado en estos o parecidos términos, sin lograr producir el efecto que nos proponíamos al abordar este interesante tema.

Pero, a pesar de todo, volvemos a la carga, insistiendo una vez más en la conveniencia de poner sordina a las informaciones periodísticas. No es posible continúen facilitando datos de interés militar a quien en nuestra retaguardia trabaja activamente, realizando una labor de espionaje por cuenta de la reacción encarnada por los ejércitos imperialistas italoalemanes, que han invadido nuestro suelo.

Pero a la par que recordamos la necesidad imperiosa de aplicar con toda rigurosidad una censura de guerra —ya que la Prensa sedicente antifascista no es capaz de censurarse a sí misma—, tenemos que protestar con la máxima energía contra el uso abusivo que de la censura se hace en algunas localidades, que impide la expresión pública del pensamiento político de las organizaciones obreras de más acusado matiz revolucionario.

Un día nos sorprende "C N T", de Madrid, saliendo a la calle en blanco, porque al "señor" censor no le ha parecido bien que se publicasen ciertos artículos que marcaban la orientación doctrinaria que sigue la Central anarcosindicalista, de la cual es órgano oficial.

Otro día —cuando el truco de la censura fracasó— se recurre a la recogida arbitraria del periódico, una vez ha sido éste puesto a la venta.

Al mismo tiempo que se tritura literariamente a "C N T", se hostiliza constantemente a NOSOTROS, prohibiéndole, por medio de "ukases" gubernativos, tratar en sus columnas determinados problemas de orden político relacionados con personas o partidos determinados.

Esta ofensiva contrarrevolucionaria contra la Prensa obrera culmina en el hecho vergonzoso realizado por el Gobierno de la región autónoma de Euzkadi, donde ha sido apresado el Comité Regional de la C. N. T., la Redacción del órgano confederal "C N T del Norte", incautándose además de su imprenta, para entregarla al diario marxista "Euzkadi Roja" órgano del Partido Comunista Vasco.

¿Es tolerable esta conducta? La respuesta es obvia. No es posible permitir que la censura militar, creada para controlar las informaciones exclusivamente de guerra, se convierta en instrumento de persecución política en manos de este o aquel sector antifascista.

La censura debe ser aplicada únicamente a aquellas noticias relacionadas con la guerra que hablen de movilización de tropas, de

la situación de nuestras bases aéreas, de la posición de nuestras fuerzas, etc., etc. Pero no es admisible que una de las conquistas logradas por el proletariado en lucha abierta contra el fascismo, sea subrepticamente torpedada. El derecho a la crítica y la libertad de expresión no pueden ser restringidos. Los trabajadores conquistaron con su sangre la facultad de manifestar libremente su pensamiento y de criticar con la corrección debida la política seguida por los restantes sectores antifascistas, aunque éstos se hallen en el Poder, y no está dispuesto a que se la arrebatase.

(De "Solidaridad Obrera".)

### Lo que cuesta la Censura en Valencia

Censurar los diarios de Valencia o, mejor dicho, prohibir que los diarios de Valencia digan algo de lo mucho que deberían decir, cuesta al Pueblo, que no al Gobierno, más de cinco mil pesetas mensuales, ya que los señores censores, que son, si mal no recordamos, diez, ganan cien duros mensuales cada uno por unas tres horas diarias de trabajo, a más de alguna otra gabelita, ya que hay quien a más de esa "improbable labor" y de ese "pequeño sueldo", realiza otro trabajo más remunerado y menos agotador.

Así se escribe la historia y así se hace la Revolución.

### Constitución del Consejo Provincial de Seguridad

En el despacho del director general de Seguridad, camarada Wenceslao Carrillo, y presididos por el mismo, se reunieron el día 29 del corriente los representantes que han de constituir el Consejo Provincial de Seguridad de Valencia.

Después de cambiadas impresiones y formulados los propósitos que animan a los componentes para el mejor resultado práctico de la misión que se les confía, se procedió a la distribución de trabajo, y, finalmente, acordóse la forma en que ha de quedar constituido el Consejo, la cual es como sigue:

Consejero secretario, Alfredo Martí Vela, del Partit Valencià de Esquerra.

Consejero vicesecretario, Manuel Pérez Fellá, de la Confederación Nacional del Trabajo.

Consejeros:

José González Canet, de la Unión General de Trabajadores.

Salvador Peluso Martín, de la Federación Provincial Socialista.

Miguel Durá Aguilas, de la Federación Local de Grupos Anarquistas.

Rafael Guillot Llopis, de Esquerra Valenciana.

Cayetano Sánchez García, de Unión Republicana Nacional.

Vicente Taléns Inglá, del Comité Provincial del Partido Comunista.

Vicente Carreras Cerveró, del Partido Sindicalista.

Bernardo García Escoms, de Izquierda Republicana.

Jaime Salvador Fonch, por el Grupo de Seguridad y Asalto.

Vicente Gisbert, por Investigación y Vigilancia.

Los reunidos convinieron nombrar vicepresidente, previa consulta del camarada Ministro de la Gobernación, al subdirector general de Seguridad.

### CONSEJO MUNICIPAL

#### PRESIDENCIA

Se pone en conocimiento de los vecinos cabezas de familia, habitantes en las casas sitas en las calles que se indican a continuación, que a partir de hoy miércoles, de 10 a 13 horas y de 4 a 6 de la tarde, podrán retirar de la Tenencia de Alcaldía correspondiente la tarjeta del Abastecimiento de pan:

#### Districto del Teatro

Calles Alcoy, Alfredo Calderón, Alicante, Almas, Almirante Cadarso, Av. Blasco Ibáñez, Av. 14 de Abril, Av. de Jacinto Benavente, Av. de México, Av. de Nicolás Salmerón, Ballén, Baicovi, Ballesteros, Barcelonina, Burriana, Castellón, Cirilo Amorós, Ciscar, Colón, Cotanda, Cubertizo de San Pablo, En Llop, Embajador Vich, Fralío, Fidalgo, Francisco Sempere (continuación), Francisco Banquells, Félix Pizcueta y F. A. I. (antes Pizarro y Martí).

#### Districto del Puerto

Calles Eugenia Viñes, Progreso y Libertad.

#### Districto de Ruzafa

Calles Pintor Abril, Matias Perrelló, Doctor Sumi, Maestro Aguilar, Joaquín Costa, Sornells, Frente Popular, Francisco Sempere, Padre Perera, Vivóns, Tomascos, Luis Santangel, plaza de Manuel Crt, Maestro Serrano, Juan Bort, plaza Maestro Ripoll, Carlos Cervera, Doctor Serrano, plaza de Arenas, Doctor Landete, Arizo, General Prim, Pi y Margall y plaza de Peris.

#### Districto de la Universidad

Calles de San Bult, Gobernador Viejo, Santísimo, Espada, Impertinencias, Jovellanos, plaza de San Bult, Temple y plaza de Teuán.

#### Districto del Centro

Calles Comunión de San Juan, Na Robella, Pasaje Monistrol, id de San Juan, Ple de la Cruz (pares), Rejas, Vieja de la Paja, plaza Cementerio de San Juan, Comunión de San Juan, Na Robella (1 y 2), Guerrillero Romeu 1 al 9, calles Botellas, Sampedro, Valenciola, Elxarchs, Belluga, Carda (Impares), Don Juan de Villarrasa, Santa Teresa 2 al 14.

Al propio tiempo se interesa de los responsables de hoteles, fondas, pensiones, casas de comidas, etc., que no hayan presentado todavía la declaración del pan que les es necesario para el desarrollo de su industria, las presenten en la Tenencia de Alcaldía correspondiente en el plazo de tres días a partir del día de mañana, con la advertencia de que, transcurrido dicho plazo, no se admitirán declaraciones y, por lo tanto, no se les facilitará la tarjeta correspondiente.

Valencia 30 de marzo de 1937.

El presidente

D. TORRES

## A toda la Prensa Libertaria

El camarada Hem Day, deseando establecer un inventario lo más completo posible de la Prensa anarquista y sindical, publicada en España, después de los acontecimientos de julio, ruega a los camaradas que se ocupen de la redacción o de la administración de dichos periódicos, el envío de las informaciones siguientes:

- 1.º Título del periódico o de la revista.
- 2.º Lugar, ciudad o provincia en que se publica.
- 3.º ¿Es cotidiano, semanal o mensual?
- 4.º ¿Pertenece a la tendencia sindicalista o anarquista?
- 5.º ¿Es el portavoz de una tendencia particular o de un movimiento más especial, ejemplo: Juventudes, feminismo, educativo o publicado en el frente?
- 6.º ¿Desde cuándo aparece la publicación?
- 7.º Fecha del primer número, mes y año.
- 8.º Número de páginas en que aparece.

- 9.º ¿Cuál es su tamaño?
  - 10.º ¿Es ilustrado, contiene fotografías o dibujos?
  - 11.º ¿Cuál es su tiraje?  
a) Al principio, en el núm. 1.  
b) En la actualidad.
  - 12.º ¿Cuáles son sus principales colaboradores y colaboradoras?
  - 13.º ¿Cuál es el precio de venta?
  - 14.º ¿Es un periódico nacional regional, etc., etc.?
  - 15.º ¿Es posible procurarle un cliché del título del diario o revista?
  - 16.º ¿Es posible procurarle un cliché de los carteles (publicidad)?
- El camarada Hem Day pide que le sean enviados tres diferentes ejemplares de los números publicados y, si es posible, el primero.
- El camarada Hem Day pide a los compañeros invitados a contestar a este cuestionario lo hagan en el plazo más próximo y lo más suculentemente posible. Su intención es hacer un estudio profundo de nuestra Prensa.
- Se ruega dirigir las contestaciones y documentos a Hem Day, "Tierra y Libertad", calle Unión, 7, Barcelona.

# CARTELERA

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS  
U. G. T. - C. N. T. (PRENSA)

### SECCION TEATROS

**TEATRO PRINCIPAL.**—Compañía Comedias. Responsable: S. Soler-Marl. 6'15 tarde y 10 noche, últimas funciones de Los Caballeros. Mañana. Pipó y Pipá. Grandioso éxito.

**NOSTRE TEATRE.**—Comedias Valencianes. Responsable: Vicent Mauri. 6 vesprada y 10 nit, exit ruidós de La mena dona, la teua i la del atre.

**TEATRO RUZafa.**—6 tarde y 10 noche. Últimos días de esta grandiosa revista. El próximo viernes, reprís de Las mujeres de fuego.

**TEATRO ESLAVA.**—Compañía Comedias. Responsable: Paco Plerá. 6 tarde y 9'45 noche. Los hijos de la noche. Clamoroso éxito.

**TEATRO APOLC.**—Compañía Zarzuela Española. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde. La del manojo de rosas. 9'45 noche. La Dolorosa, por Barbarroja, Bosch, Mayral, Ros, Murillo y Fernández.

**TEATRO ALKAZAR.**—Compañía Comedias. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche. Los maraqueses de Matute. Grandioso éxito de risa. Butaca, 1'50.

### SECCION CINES

Continúa de 4'30 a 12 noche

**RIALTO.**—Vivir para soñar. Tres chatas del momento. Conferencia de la Paz. Holanda. Gráfico número 6.

**CAPITOL.**—Suicídete con música, en español. La locura de la velocidad. Islas Fiji, Mariposa feliz.

**OLIMPIA.**—Noches blancas de San Petersburgo, film soviético. Mares del Sur. Concierto de la Banda. Gráfico núm. 3.

**LYRICO.**—Segunda semana del grandioso éxito El ángel de las tinieblas, en español. Noticiero núm. 3, Gráfico núm. 7.

**TYRIS.**—La rosa del rancho, en español. Días de manobras, grandioso film soviético.

**SUIZO.**—Claro de luna en el río. Vidas en peligro, en español.

**GRAN TEATRO.**—Alas en la noche, en español. El fantasma va al Oeste, en español, por Robert Donat.

**GRAN VIA.**—El caballero del Foyles Bergers. A través de la tormenta, en español.

**METROPOL.**—Un millón de gracias y 99 céntimos, por Will Rogers, en español.

**AVENIDA.**—Valses del Neva y Mi ex mujer y yo, en español.

**GOYA.**—Sombbrero de copa y Catalina, por Francisca Gaal, en español.

**DORE.**—Mundos privados y La mentira de la gloria, en español.

**PALACIO.**—Mía serás y Mercaderes de la muerte, en español.

**MUSEO.**—El hombre que sabía demasiado y La última avanzada, en español.

**IDEAL.**—Chu-Chin-Chow y La última avanzada, en español, por Gary Grant.

**VERSALLES.**—El rayo lento y Su primer beso, por Kay Francis.

**ROYAL.**—El monstruo al acecho, en español, y Tiempos modernos, por Charlot.

**MUNDIAL.**—La llamada de la selva.

**SOROLLA.**—Un loco de verano y La vida privada de Enrique VIII, en español.

**POPULAR.**—La chica del coro y Sansón, en español.

**CULISEUM.**—Aquí hay gato encerrado y El secreto de vivir, en español.

**VALENCIA.**—Bella Adelina y Nuestra hijita, por Shirley Temple, en español.

**JERUSALEN.**—El asesino invisible, en español, y Sucedió una vez.

**FONTANA ROSA.**—El caballero del Oeste y Abajo los hombres, en español.

**GINER.**—Hembra y Fugitivos de la Isla del Diablo, en español, por Victor Jory.

**MOULIN ROUGE.**—Hoy, La mujer triunfa y Aquí viene la Armada, en español.

**ELGRADO (Grao).**—Al compás del corazón y Cogido en la trampa, en español.

**IMPERIAL.**—Nocturno y El es inocente, en español.

**ALHAMBRA.**—El cuatrero, por Ken Maynard, y Es el amor, por Jessie Matthews.

**BENLURE.**—Una vez en la vida y Sublime obsesión, en español.

**VICTORIA.**—¿Conoces a tu hijo? y Horror en el cuarto negro, en español.

**ESCALANTE.**—Aquí viene la armada y El caso del perro aullador, en español.

**MUSICAL.**—La alegre divorciada y Diablos del aire, en español.

**ESPAÑA.**—Medio millón y una novia y La llave de cristal, en español.

**MARINA.**—Una vez en la vida y Sublime obsesión, en español.

### AVISO

Con los Romances que vamos publicando en nuestro diario, editaremos un librito que en breve pondremos a la venta. Los compañeros pueden ir haciendo pedidos a esta Administración con objeto de regular el tiraje.

### COMITE PENINSULAR DE LA F. A. I.

#### SECCION PRENSA Y PROPAGANDA

Rogamos a todos los periódicos anarquistas y confederales y de otras tendencias políticas y proletarias, que nos sean enviados dos ejemplares de cada número que se publique a nuestra dirección: Vía Durrué, 32 y 31, 2.º, Barcelona. Por el Comité Peninsular.

#### GERMINAL DE SOUSA

### ADMINISTRACION

#### A LOS PAQUETEROS Y SINDICATOS

Rogamos a los compañeros que nos giran cantidades por suscripciones o paquetes, tengan buen cuidado de imponer el giro con el nombre del compañero que figura como corresponsal, o el del Sindicato, con objeto de facilitarnos la labor.

Tenedlo en cuenta, compañeros, EL ADMINISTRADOR

Leed, "NOSOTROS"

### PROXIMAMENTE:

LA MEJOR CREACION DE ANGELILLO

## ¡CENTINELA, ALERTA!!

El argumento más interesante y gracioso de Arniches

La música más inspirada del popular maestro Montorio

La película para todos los públicos y para todos los gustos

TELEFONOS

Redacción... 14188  
Administración... 19268

AV. BLASCO IBANEZ, 4, 2.º  
VALENCIA

Número suelto:  
15 cts.

# Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

VALENCIA, miércoles, 31 de Marzo de 1937

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Valencia, Grao y Cabañal mes: 3'00  
> > > trimestre: 9'00  
Resto de España... > 10'50  
Extranjero... > 18'00  
> > > semestre: 36'00  
> > > año: 72'00

## ¡ESOS NIÑOS!

La retaguardia valenciana viene siendo objeto de severas críticas por todos aquellos que visitan nuestra ciudad. Esto no es extraño. A nosotros, leales observadores de cuanto acontece diariamente, nos salta también hasta los puntos de la pluma la censura. Y ya no es lo que se refiere al aspecto frívolo de la ciudad. Para este mal consideramos inútil todo el esfuerzo que pongamos en combatirlo. La inconsciencia tiene profundas raíces en la manera de ser de las gentes, y no es tan fácil cambiar el alma de las multitudes.

Una de las facetas más deplorables que Valencia presenta es la que ofrece el enorme número de hombres, mujeres y niños que, luchando en mano, se dedican al saqueo de los bolsillos del transeúnte. Extinguida la mendicidad por disposición oficial, ha sido sustituida rápidamente, como si se tratase de un mal necesario, por la turba de pediguños que controlan las cantidades y partidos políticos. El espectáculo es sencillamente bochornoso. Jovencitas ataviadas con el traje de la Cruz Roja; otras, que vestidas con su traje corriente, tratan de forzar el desprendimiento del

transeúnte a favor del Socorro Rojo o de los refugiados malagueños; niñas, niños... Toda la gama de edades está empleada en este oficio deprimente de explotar la compasión de los demás. Pero la nota trágica, la que debía constituir una vergüenza para sus organizadores, es la que dan los niños. Sobre todas las demás, ésta no debía tolerarse ni un momento más. Esos pioneros, remedo fiel de los ballilas italianos, no dicen mucho en favor de nuestra Revolución. Sin ahondar en el daño evidente que esa disciplina de organización infiere al alma del niño, como valor futuro de la sociedad, tenemos que hacer hincapié en el espectáculo deplorable que dan a diario, saltando tranvías y autobuses, con la audacia natural de sus pocos años. Esa explotación inicua de que se les hace objeto, y que trae aparejada situaciones peligrosas, debería ocupar una atención preferente en los encargados de velar por el orden público. Hora es ya de que los que ponen tanto empeño en perseguirnos se preocupen un poco de acabar con esas escenas callejeras, que tan mal dicen de las ansias renovadoras del pueblo.



El café está repleto. Los estratagemas de ocasión discuten ante veladores, en derredor de las últimas operaciones, que encuentran, como es lógico, rematadamente mal. La densa atmósfera, amasada en humo y vocerío, atontece.

Sobre todas las voces destacan las de un grupo al que le cabe el título de campeón del griterío. Al oírles alternar su hablar con el chupar afanoso al cigarro puro, quisiera uno que se le quedara pegado a los labios como medio para lograr un mutis, más que necesario, en la baraunda de voces.

Pero, no. Cada vez gritan más apasionadamente:  
—Necesitamos atacar por todos los frentes—grita uno.  
Y ataca su taza de café a sorbos.  
—Tú no sabes nada de táctica militar—le espetó otro.  
—Tú sí que no sabes.  
—¿Quien no sabe eres tú.  
—¡Cómo que no! Vamos a ver. La mesa es España, las tazas son ellos y los vasos nosotros —los contortullos siguen las "operaciones" con interés, que trasciende a otras mesas—. Ellos, para atacar en un frente, tienen que debilitar los otros.  
—Sí; claro...  
—Es verdad.  
—¡Qué talento!  
—Pero ahora resulta --prosigue el genio-- que si nosotros atacamos con firmeza por todos los sitios a la vez, serán derrotados en un abrir y cerrar de ojos.  
—No lo veo yo tan fácil—dice uno.  
—No; mira. Tú eres el ejército enemigo. Mejor dicho: tu taza. Yo ataco por aquí, y por aquí, y por allá, y atacando, atacando, ¡zas!, te venzo.  
Y al hacer ¡zas! le tira de un empujón la taza del café, que se vuelca sobre los pantalones.  
—¡Maldita sea! — reniega el perjudicado—. Que me ganes la batalla está bien; pero, hombre, ¡que encima me manches el traje!...

## EL FIN DE UNA CAMPAÑA

No han caído nuestras voces en el vacío. La campaña de moralidad emprendida por NOSOTROS contra el Ministerio de Propaganda y Prensa ha dado el resultado que lógicamente era de esperar.

Según nos comunica hoy el subsecretario de dicho departamento han sido dados de baja en el mismo los periodistas desaprensivos a quienes nos referíamos en anteriores escritos.

No obstante, en el Ministerio de Propaganda y Prensa queda una mancha. Esta vez nos referimos al subsecretario mismo. La mancha en cuestión no afecta ni lo más ligeramente a su vida pública o privada. Conocido es de todos el historial republicano de Federico Miñana, y nada tenemos que decir a este respecto. Pero en estos tiempos de sacrificio, cuando todo dinero es poco para consagrarlo a la guerra, cuando hay gente que no come y vemos esas caravanas de refugiados que destrazan el alma, él detenta tres sueldos. Ni puede ni debe ser esto. Esperamos, por tanto, que el subsecretario de Propaganda y Prensa nos dará motivo muy en breve para informar a la opinión de que, comprendiendo la razón que nos asiste, ha renunciado a dos, por lo menos, de sus tres sueldos.

## NUESTROS PRESOS

De los 228 compañeros que estuvieron presos en las Torres de Cuarté, hoy quedan 92.

En Almería, en el cuartel de Ametralladoras, queda sólo Maroto, quien, según se nos comunica, ha pasado del fuero de guerra a depender de un juzgado civil, de la misma manera que, allí y aquí, antes pasó y pasarón de lo civil a lo militar.

En todo, la sucia política.

## Romancero de NOSOTROS

La mañanita de sol vino a abrirle la ventana, y el pequeñuelo sonríe con una sonrisa blanca —oro y azul en el cielo, y cielo y oro su cara—  
—Mira, madre, por las nubes vienen volando muy altas golondrinas, golondrinas. Quiero verlas.  
—Niño, calla. No son negras golondrinas, que son cuervos. En sus garras se llevan a los chiquitos que miran por las ventanas. Baja a esconderte conmigo.  
—Míralas, madre, ahora pasan por debajo de una nube. Tienen brillantes sus alas. Son cigüeñas, son cigüeñas.  
—¡Son, hijo mío, alimañas! ¡Son alcotanes traidores! ¡Son pájaros sin entrañas!...

El chicuelo mira, mira sin escuchar sus palabras; que él no entiende que del cielo puedan bajar cosas malas, y aletea con sus manos y con sus risas los llama.

Por la calle va el silencio que dejaron las alarmas, con su cortejo de espanto y sus esguinces de lágrimas. La madre busca a su hijo con la fiebre en la mirada, con el temblor en sus manos y temblor de sus palabras.  
—Mira, mamá, cómo vuelan. ¡El niño ríe en la plaza!

Retemblaron los cielos. Se estremecieron las casas. Una lluvia de cristales por las cornisas resbala. La madre grita estridente. La madre corre a la plaza.  
—¡Hijo mío, nene mío!...

Entre escombros de chatarra allí está el niño tendido, deshecho por la metralla.  
—¡Hijo mío, nene mío!  
¡Ya te clavaron sus garras los alcotanes traidores, los pájaros sin entrañas!

...y los pájaros huieron detrás de una nube blanca.

MOISES G. MATILLA

## Tirza al blanco

"Según un prisionero italiano, los falangistas y requetés no hacen más que comer y beber "en nombre de la España única".  
Única en su podredumbre y relajamiento moral.

"Franco abandona la península para marchar a Tetuán."  
¿Para felicitar a los espías que han hecho abortar el complot contra "los nacionales"?

"México contesta a la nota de "no intervención"... con el lenguaje digno y viril de un pueblo libre."  
¡Viva México!

"Nuestra marina de guerra ha empezado su ofensiva."  
¿Prieto se mueve. ¿Habrá adelgazado?

"Los facciosos siguen expulsando mujeres."  
Mientras queden "bambinos" de Mussolini... ¡Guarros!!

KIM

## GUIONES

### Iniciativa, dirección y ejecución

Tenemos tendencia a convertirnos en brazos ejecutores. Nos olvidamos, con harta frecuencia, de la propia iniciativa y la obra de dirección.

Nosotros debemos estar allí donde las iniciativas, la orientación y la acción puedan completarse en beneficio de la causa.

Cuando entramos en trabajos donde hay que abandonar el don creador y las orientaciones que le son propias, nos convertimos en entes mecánicos.

El anarquista no puede ser como la ruedecilla de una máquina, ni más ni menos que una pieza de recambio. Por doquiera vayamos, hemos de actuar con toda la personalidad que entra en juego cuando los valores se manifiestan.

Suponed que nos cortan la cabeza y nos arrancan el corazón, para dejarnos mover únicamente los brazos. Además de que esto es imposible, constituye el cercenamiento de las partes más principales de nuestra organización.

Nuestro cerebro ha de jugar todo su rol en todas las actividades que nos competen. Y los sentimientos deben expresarse con toda diaphanidad.

Eso es, ni más ni menos, una cuestión de pujanza y de conciencia. Quede para las misiones burocráticas el individuo que no piensa ni siente. Todo lo amorfo, lo gregario, lo estúpido está bien con él.

Los anarquistas no podemos atomizarnos ni idiotizarnos. Porque los demás lo hagan, no debemos hacerlo nosotros. No puede ser.

Son falange, quienes olvidan su pensar y su sentir para vivir y hacer como que hacen alguna cosa en provecho de la situación. Dejémosles con sus mentes tronchadas y sus sentimientos estrangulados. Dejémosles que braceen esterilmente, casi con epilepsias, en este mar de pequeñas pasiones y egoísmos humanos, mejor deshumanizados.

Mucho tiempo hemos hablado contra la deshumanización del arte, de la ciencia y de otras cosas oficialmente muertas. Actualmente hemos de hablar contra la propia deshumanización del hombre, del idealista.

La vértebra y el pulso que nos caracterizaban —que nos caracterizan como hombres—, parece las hemos perdido. Hombres hacen falta. Necesitamos el hombre, y la sociedad, y la Humanidad. Queremos una clase, especie o raza que haga honor a las ideas que son el norte de la vida. Queremos pensamientos, sentimientos y voluntad.

Resulta homicida la común renuncia a los atributos masculinos, viriles, ideales. Nos estamos matando con este olvido de lo natural. No hay lógica en el mundo que justifique este descenso de nuestra ética. Las mismas leyes sociológicas nos inducen a robustecer la personería que nos es peculiar.

Para accionar, es menester pensar y sentir con libertad. Si no pensamos y sentimos libremente, somos unos esclavos a merced de la voluntad ajena.

Ocupemos, pues, los lugares desde donde podamos mostrarnos tal cual somos, con toda independencia funcional. Eso dará brillo al ideal que acariciamos y afirmará al ideal que acariciamos y afirmará el y colectiva.

Meros brazos ejecutores, no. Porque nunca seremos juguetes mecánicos. Brazos dirigidos por la obra del intelecto y de la sensibilidad, sí. La voluntad de accionar, con todas sus consecuencias, por encima de todo.

Yo no quiero entrar en detalles ni señalar casos más o menos especiales.

Con lo señalado, basta.

## Carnet de signos

RECORDACION CONVENIENTE

De vez en cuando conviene recordar; a los sapos, que el cielo es de las águilas; a la burocracia y a los traidores, que las conquistas del pueblo son del Pueblo.

ROJO DE SANGRE Y ROJO DE TINTORERIA

Las banderas de nuestros milicianos son rojas, rojas de sangre abnegada y heroica, rojas de vida y liberación. Es el rojo auténtico, sin química, rojo que no destiñe. Son las banderas creadas dentro de la gran creación revolucionaria.

Bajo este signo de la autenticidad, discurre, hervorosa, la vida en los campos de España.

En la retaguardia, las banderas son también rojas; pero su rojo es falsificado; rojo es de tintorería, que tanto repugna a los amantes de la esencialidad. Cuatro gotas de agua, y el rojo se transforma en otros colores de obscuro significado.

¡Vivan las banderas del frente revolucionario!

Compañeros: ¡Alerta, siempre alerta, a las falsificaciones de la retaguardia!

DON PERIPUESTO, CLARO SIGNO

Don Peripuesto se ha puesto la corbata. Desde julio andaba por los vicuetos de la retaguardia, descuellado y con el traje viejo.

Don Peripuesto ha creído llegado su momento y ha vuelto a ser Petronio de Ministerio.

Cambia todos los días de terno. El gris, el marrón, el azul... y en corbatas, no digamos. Posee la mejor colección de su departamento.

En la historia de la Revolución española se denominará este período: "Tránsito de la naftalina".

LA COMISION DE PROPAGANDA

T. CANO RUIZ

C. N. T. A. I. T.

### Octava Conferencia de Comisión de Propaganda del Comité Regional de Levante

Seguendo el curso del ciclo de conferencias que la Comisión de Propaganda del Comité Regional de Levante viene celebrando, mañana jueves 1.º de Abril, a las seis de la tarde, en el Teatro Libertad, tendrá efecto la octava conferencia a cargo del doctor

NAVARRO BELTRAN

Desarrollando el importante tema:

### La Sanidad en la Guerra

Recomendamos a todos nuestros adheridos la asistencia al acto.

LA COMISION DE PROPAGANDA